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MeglsmétlödStt Nyugaton 
a novemberi alaptalan riadalom

Olasz sajtótudósitás a belga és holland nyugtalanság okairól 
Az izgalomkeltes miatt nagyobbszabásu el költöztetések 

történték Belgium keleti határáról
Rómából jelentik: A Popolo di Roma lon­

doni tudósítója helyzetjelentést ad arról az iz- 
galonnkeltésrő-I, mely most a belga és holland 
katonai intézkedések előzményeként támadt. A 
nyugati hadszíntér álló helyzetében s az angol 
partokat mind jobban nyomasztó tengeri had­
járatban a propagandakészültség gondoskodik, 
hogy újabb háborús veszély hírei keljenek 
szárnyra, melyek Németország állítólagos szán­
dékai ellen kívánják fölkelteni a semlegesek 
hangulatát. A mostani híráradat azonban — 
mondja a Popolo di Roma — hasonló ahhoz a 
novemberi híráradathoz, melyről csakhamar 
kiderült, hogy valótlan s csak mesterséges iz­
galomkeltés okából indították. A mostani ti ír­
áradat azonban különösen már nagyobb nyug­
talanságot keltett, ami csak fokozódott amiatt, 
hogy Belgium keleti vidékéről a polgári lakos­
ság nagyszabású elköliöztelését is végbe vitték. 
Az elköltöztetés azzal a föltételezéssel történt, 
hogy az elindított hírek szerint Németország

dették ki, hogy az összes lovakat, szekereket,, 
gépkocsikat azonnal be kell szolgáltatni a rek- 
virálási parancsban feltüntetett helyeken.

Amszterdamból jelenük: A Havas iroda 
szerint a november elejei izgalom óta Hollan­
dia nem érezte fenyegetve magát. Néhány nap­
ja a német határon bizonyos eseményeket ész­
leltek, amelyek élénk nyugtalanságot keltenek. 
Először Belgium, majd Hollandia tett valószí­
nűleg közös elhatározással elővigyázatossági in­
tézkedéseket, amelyek emlékeztetnek r novem­
beri intézkedésekre.

A jelek .amelyek a feszültséget növelik, 
katonai természetűek. Néhány napja a német­
holland határ mentén me magyarázhatatlan te­
vékenységet észlelnek. Körülbelül' ötven kilo­
méternyire a holland határtól újabb csapatokat 
összpontosítottak. Németország a holland hatá­
ron katonai alakulatokat tart fenn. amelyek 
két főből álló legénységgel és gépfegyverrel el­

látott motorcsónakokkal rendelkeznek. Addig, 
amíg a folyók és csatornák be voltak fagyva, 
ezektől nem volt mit tartani. Most azonban 
mind érezhetőbbé válik az olvadás.

Rómából jelenük: A „Tribtina“ jelentése szé­
liül ?- újabb belgiumi katonai intézkedésekkel a 
belga Hadsereg mozgólétszáma 700 ezer emberre 
emelkedett. A lap úgy tudja, hogy általános moz­
gósítás esetén millió főnyi hadsereget tud kiállí­
tani Belgium.

Bernből jelenük: A svájci vezérkar cá­
folja azt a hírt, hogy a svájci határon csapat 
összevonások történtek volna-

Brüsszelből jelentik: A Stefani iroda köz­
lése szerint a belga távirati iroda szokatlanul 
éles módon cáfolja azokat a célzatos híreket, 
amelyek a legutóbbi katonai intézkedésekkel 
kapcsolatban kerültek forgalomba. Úgy lát­
szik, — mondja a Stefani közlése, — hogy a 
riadalom túlzott volt és semmi különleges ese­
mény nem történt, ami a riadalmat indokolhat­
ná. Tény azonban, hogy az első riasztó hírek 
hatása alatt a belgiumi keleti határvidékekről 
megkezdették a lakosság él-költöztetését s hét­
főre virradó éjszaka is két vonat ment át 
Brüsszelen menekülőkkel telve,

Hágából jelentik: A Havas ügynökség le­
velezője megállapítja, hogy Hollandiában tel­
jes a nyugalom. A lakosság nyugodlabb, mint 
az elmúlt ét> novemberében. Kétségtelen, hogy 
a katonai szabadságolások felfüggesztése mély 
benyomást keltett. Az egész holland sajtó han­
goztatja, hogy az ország készen áll minden tá­
madással szemben és fenntartja függetlenségét,

felől úgynevezett „villámháború“ várható. A 
Popolo di Roma szerint a különböző hivatalos 
cáfolatok miatt a híráradat elindító helyein, az 
angol és francia sajiókörökben az első hírve­
rések bizonyos mérséklése észlelhető, melynek 
jellemző vonása az. hogy még a német, táma­
dás valószínűségét engedi gyaníttatni, de egy­
úttal arról is szól. hogy ténylegesen a német 
csapatelhelyezésekben eddig semmi változás 
nem történt-

A nyugtalan hírek, melyekről 
utóbb kiderült, hogy miattuk 

„túlzott volt a riadalom“
Hágából jelentik: A Havas iroda szerint 

,t nemzetvédelmi miniszter azért függesztette 
fel a katonai szabadságolásokat, mert tudomást 
szereztek arról, hogy Nijmegen várossal szem­
ben erős csapatösszevonás történt. Hangsúlyoz­
zák. hogy a belga óvatossági intézkedések 
megelőzték a holland elhatározást, amely arra 
mutat, hogy a két kormány között igen szoros 
az együttműködés, A Havas iroda rámutat ar­
ra, hogy Belgium intézkedett először, bár első­
sorban Hollandia van fenyegetve.

Párizsból jelentik: A Havas iroda szerint 
a Belgiumból érkező hírek a Liege környékén 
uralkodó nyugtalanságról beszélnek, ahol ál­
landó riadókészültségben vannak a csapatok. 
A Mosel völgyi üzemek parancsot kaptak rak­
táraik azonnali kiürítésére. A német repülőgé­
pek naponként igen alacsonyan repülnek el 
belga területek felett s ez is hozzájárul a hely­
zet feszültté válásához. Hollandiából érkezett- 
hírek német, kémek letartóztatásáról tudnak. 
Az egyik kém naponta időjárás jelen lést adóit 
le a gépkocsijában elhelyezett rádiókészüléken 
keresztül.

Brüsszelből jelentik: A Reuter iroda sze­
rint Belgium egész területen plakátokon hír-

Loodoni diplomata körök megállapítása, hogy 
nincsenek meg a német megrohanás előjelei, 

„fia Hitler villámháborut akar, nem jelenti be előre“
Londonból jelentik: A Havas iroda köz­

lése szerint Londonban élénken foglalkoznak a 
különböző belga és holland katonai intézkedé­
sekkel, diplomáciai körökben azonban leszöge­
zik. hogy jelenleg nincsenek olyan jelek, ame­
lyek a két ország valamelyike elleni, hirtelen 
német megrohanásra mutatnának. Valószínűi 
hogy a belga és a holland kormánynak olyan 
értesülések kerültek birtokába, amelyek arra 
mutatnak, hogy újabb nehézségek merülhetnek 
fel egyik pillanatról a másikra Németországhoz 
való viszonyukban- Ettől az esetlegességtől 
való félelem, ha ez nem is jelenti azt, hogy a 
helyzet veszélyesre fordult volna, egyes londoni 
politikai körök szerint elégséges a belga és 
holland katonai intézkedések megindokolására.

Nem hivatalos, de jól értesült körök véle­
ménye szerint, ha Hitler német birodalmi ve­
zér úgynevezett villám háborút akar indítani, 
úgy azt bejelentés nélkül teszi. A londoni kö­
rök ebből azt a következtetést vonják le. hogy 
Belgium és Hollandia jelenlegi riadalma telje­
sen alaptalan.

A Reuter ügynökség jelentése szerint jól­
értesült londoni körök rámutatnak arra, hogy 
a holland és a belga kormányok azért határoz­
ták el magukat a már ismert katonai intézke­
désekre. mert egy Belgium területén kényszer- 
leszállást végzett német repülőtiszttől bizonyos 
okmányokat koboztak el, melyekből gyanúi 
merítetek a közeli megtámadás lehetőségeire.

A francia saftó Nyugatról 
nem vár német támadást
Párizsból jelentik: A Petit Párisién han­

goztatja. úgy látszik, hogy Belgium és Hollan­
dia német támadástól tartanak, a katonai intéz­
kedések tanulsága szerint a belga és holland 
vezérkaroknak aggasztó híreket kellett ikapniok. 
Megállapítható azonban, hogy a német csapa­
tok elhelyezése nem módosult és egyelőre fon­
tosabb katonai mozdulatokról ne^n érkeztek 
jelentések. A szövetségesek hadereje készen áll 
egy esetleges német támadással szemben és az 
nem fogja meglepni sem a szövetségeseket és 
most már Belgiumot és Hollandiát sem. Az 
Ouvre is valószínűnek tartja, hogy Németor­
szág közelebbről erőteljesebb lépéseket tesz ka­
tonai vagy diplomáciai téren- Nem bizonyos 
azonban, hogy á német támadás Nyugaton in­
dul meg, lehetséges, hogy Németország más 
módon igyekszik nyomást gyakorolni a szövet­
ségesekre. Bárhol is legyen a németek által 
választott támadó pont, az érdekeltek vigyáz- 
ban állanak és mindenre felkészültek.

Amerikai sajtóhang a Belgium 
és Hollandia elleni támadás 

világháborús következményeiről
Newyorkból jelentik: A Newyork Herald. 

Tribune című lap a holland-belga kérdéssel 
foglalkozva azt írja, hogy az összes szabad né­
pek nagy véteknek tekintenék a Belgium és a 
Hollandia elleni német támadást. Az 1914-ik 
évi Belgium elleni támadásnak nagy része volt 
abban, hogy Németország elvesztette a világ­
háborút és ennek a támadásnak megismétlése 
könnyen újabb világháborút idézhetne fel a né­
met birodalom ellen.
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Belginmoak Igen komoly okai voltak 
a szembatüsti riadóra

Á be.^a távirati iroda cáfolja azt a német híradást, mintha 
a szövetségesek nyomást gyakoroltak volna Belgiumra
Rómából jelentik: Az olasz lapok szerint 

Brüsszeliben hétfőn a legnagyobb nyugalomban 
végrehajtották az óvatossági kormánymíózkedé- 
seket. A nagyobb városokban elsőit1 kiesi gya­
korlatokat tartottak és megkezdődő!t a kiürített 
területek lakosságának visszaözönlése. A mi­
nisztériumok és főbb hivatalok épületei előtt 
katonaság állt őrt, A hétfői jelentések megálla­
pítják, hogy a helyzet már nem olyan súlyos, 
mini, negyvennyolc órával ezelőtt. Főleg a di­
plomáciai helyzet alakulása nyugtatta, meg a 
kedélyeket.. Hivatalos belga körökben a jövőre 
nézve nem hajlandók semmi felvilágosítást 
adni, de hangoztatják, hogy a szombat, esti ria­
dónak igen komoly indokai voltak. Jelenleg, 
ügy látszik, közvetlen veszélytől nem kell tar­

tani, de a helyzet tartós enyhüléséről csak né­
hány nap múlva lehet beszámolni-

Feltűnő helyen közük a lapok a párizsi 
belga nagykövet és Daladier francia miniszter- 
elnök tanácskozásának hírét. A belga távirati 
iroda cáfolja azt a német híradást, mely sze­
rint a szövetségesek nyomást gyakoroltak vol­
na Belgiumra.

Az összes kommunista újságokat 
és folyóiratokat betiltják Belgiumban

Brüsszelből jelentik: A belga kormány el­
határozta, hogy az összes kommunista újságo­
kat és folyóiratokat betiltja és új győjtőtáboro- 
kat, állít fel nemkívánatos külföldiek számára.

méltó árnyalatot látnak abban, hogy Moszkva e«ak 
Svédországhoz és Norvégiához Intéz demarsoL 
holott Dániában is napirenden vannak a Finn­
ország iránti rok onszenv tüntetések, Dániából i, 
szállítanak csapatokat Finnországba és dán önkén­
tesek is mennek Finnország megsegítésére.

Anglia megsegíti Svédországot 
és Norvégiát, ha függetlenségüket 

veszély fenyegeti
Londonitól jelentik; A svéd és norvég tormám 

katonai ajánlatot kapott, melyben *z angol kor­
mány indítványozta, hogy eegítséget nyújt ezeknek 
az államoknak, ha függetlenségük veszélyben f0. 
rog. Az errevonsikozó ' 
mány sem válaszolt.

jegyzékre még egyik ke

Roosevelt üzenettel fordult a parla- 
menthez Finnország érdekében

A nyugati arcvoual csöndje
Egy holland hajó pusztulása a francia-spanyol 
partokon. Angol repülőgép harca egy német

buvárha jóval
Párizsból jelentik: A hivatalos francia hadi- 

jelenté« szerint a nyugati harcvonalon csak járőr- 
tevékenység és felderítőtevékenység folyt.

Párizsból jelentik: Kedd délelőtt kiadott hi­
vatalos francia hadijelentés szerint nincs semmi je- 
lentenivaló.

Amszterdamból jelentik: A 7906 tonnás 
Arrndskerk nevű holland gőzöst a Biscavai-öböl- 
hen torpedót alilat érte és elsiilyedt. A gőzös 65 
főnyi személyzetét megmentették. A hajó elsiilye- 
désérő! beszámoló jelentések azt is tudni vélik, 
hogy közvetlen elsülyedése előtt német tengeralatt­
iam tartoztatta fel a holland gőzöst, mert ansol 
hadikisérettel utazott.

Párizsból jelentik: A Havas-iroda londoni je­
lentése szerint egy angol partvédelmi repülőgép 
hétfőn a/ f.szaki tengeren egy ellenséges tenger­
alattjárót támadott. A bombák a tengeralattjáró 
közelében robbantak s a robbanás színhelyén a víz 
nagy magasságba csapódott fel. Két angol rem'ilö- 
g-p egy ideig még ott keringett, de a tengeralatt­
járónak nyoma veszett.

’icr/e Belísha
volt hadügyminiszter nyilatkozik 

az an«ol alsóházban
Ionomból jelentik: Az anol aisóház keddi öle­

sén H(.re Belisha, a lemondott hadügyminiszt;r 
szénié vesén nyilatkozatot tesz. Illetékes körökben 
úgy tudják, hogy Chamberlain miniszterelnök tá­
jékoztatja a képvjf-előházat a kormány legutóbbi 
szer te ifiének okairól.

Németország teljes semlegességet 
nyilvánított a szovjet-skandináv viiávol 

szemben
Berlinből jelentik: Német részről teljes érdek­

telenséget nyilvánítottak a szovjet-skandináv vitá­
val szemben. A német külpolitika távol akar ma-

ál-
radni az északi viszálytól és ez a szándék most 
ban jut kifejezésre, hogy tartózkodnak minden 
Iásfoalalástól úgy a moszkvai lépést, mint az erre 
adott választ illetőleg. Beavatott helyen figyelemrc-

Washingtonból jelentik: Roosevelt elhatározta 
hogy üzenettel fordul az amerikai parlamenthez és’ 
indítványt tesz arra, hogy az Egyesült Államok 
esetleg milyen mértékben nyújtsanak támogatást 
r mnors'/agnak.

Az uj japán kormány első feladatának 
az Egyesült Államokkal való jóviszony 

helyreállítását tekinti
Washingtonból jelentik: Az áj kereskedelmi 

egyezmény megkötésére irányuló ja pán-am erikái 
targva ások úgy latszik, holtpontra jutottak ée alig­
hanem szerződésen kívüli állapot következik he 
Amerikai jelentés szerint a tárgyalások kudarcáért 
Japan! ! prnrli a fc* ír losses.

Tokióból jelentik: Az új japán kormány fel- 
hivatalos nyilatkozata szerint első feladatának 
kinti az Egyesült Államokkal való barátságos 
szonv helyreállítását. Hull amerikai külügvmini 
tér kijelentette, hogy az Egyesült Ál'amok 
pán között az tij tokiói kormány kezdeményezésére 
megkezdődtek a kereskedelmi egyezmény megkötő 
sere irányuló tárgyalások.

le­
vi­

es Ja-

JiaptaríásiÉlial bizonyították be 
iószándékökat a magyarországi németek“
Dr Basch Ferenc beszéde a „Volksbund" budai bálján
Budapestről jelentik: Dr Basch Ferenc, a ma­

gyarországi német Volksbimd vezetője, a Voiks- 
bundnak a budai Vigadóban rendezett bálján érde­
kes beszédet mondott.

— Bizonyítsák he — mondotta — a magyar- 
országi németek magatartásukkal, hogy jószándé- 
küak s hogy célkitűzéseik nem ellenkeznek az egész 
magyar nemzet céljaival és a haza törvényével. 
Csak egy kérésünk van■ A testvéri magvar nemzet

s annak vezetői a jövőben is segítsenek minket ée 
bízzanak bennünk. Mi németek vagyunk, mert az 
a mi rendeltetésünk, akaratunk és hitünk, de is­
teni rendeltetésünk az is, hogy magyar földön ta- 
<iltunk hazára, őseink kétszáz éven át véráldozat­

tal és alkotó erővel megszerezték maguknak ezt a 
polgári jogot. Ez az örökség mindnyájunkat köte­
lez legalábbis annyira, mint a törvények és 
deletek.

a ren-

Macsek helyettes miniszterelnök nyilatkozott a horvát­
országi magyarság helyzetéről

Semmi akadálya annak, hogy a Morvát Bánság területén Magyar Pártot
alakítsanak

Zágrábból jelentik: Macsek helyettes minisz­
terelnök hüllőn este a kormányzói)erceg látogatása 
alkalmából összegyűlt újságírók előtt érdekes nyi­
latkozatot tett a horvátországi magyar kisebbség 
jogaira vonatkozólag. Hangoztatta, hogy a horvát 
bánságban a magyaroknak és általában a kisebbsé-

DÄCIA sorsjegyárudánal a január 15-iki húzáson a következő nyeremények
voltak:

400.000 leit nyeri a 48162 sz. 
100.000 lest nyert a 45087 sz. 
100.000 Seil nyert a 463151 sz.

Matca
V

Anexa
valamint számos kisebb matca és anexa nyereményeket.

%asáio^on 13-i$ szerencsés sorsjegyet helyi képviseletnél

Colectura
Nagyvárad, Sas^Passaqe (főbejárat)

gieknek ugyanolyan joguk lesz, mint a horvátok- 
nak. A jelenlévő kisebbségi magyar újságírók a hor- 
vátoiszági magyarság helyzetéről érdeklődve azt 
kérdezték, hogy lesz-e Magyar Párt a horvát bán­
ság területén. Mgcselc így válaszolt:

Ez a kérdés két részre oszlik. 1. A Magyar 
Fúrt engedélyezése. 2. Vájjon a magyarok állíthat­
na k-e listát az egyes kerületekben. A válasz egy­
szerű: a Sabor-fele választótörvény liberális, a lista 
benyújtásához csak száz aláírás kell. tehát ha a 
magyarok egy-cgy kerületben össze tudnak gyűj­
teni száz aláírást, benyújthatják saját listájukat. 
A hatóságok a Legliberálisabban lépnek föl a ma­
gyarok irányában.

Arra a kérdésre, hogy a kisebbségeknek ugyan­
olyan jogaik lesznek-e mint a horvátoknak, Macsek 
így felelt:

— Minden bizonnyal, — megmondtam, hogy 
aki sz íz aláírást gyűjt, benyújthatja listáját tekin­
tet nélkül arra, hogy milyen párthoz tartozik. 
Semmi akadálya sincs annak, hogy a horvát bán­
ság területén Magyar Pártot alakítsak. Senki sem 
fog arra tekinteni, hogy magyar, német vagy hor­
vát a lista benyújtója: a törvényszék köteles iga­
zolni a benyújtott Listákat.
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A sallai arcvonalon döntő szakaszhoz 
érkezett a finn-orosz háború

Á finnek felkészülve várják a szovjet-támadást. Sok légi
támadás érte a finn városokat

Párizsból jelentik: A Havas külön tudósít ója a 
következő jelentést küldte az északfinnországi
harctérről:

A sallai arcvonalon a helyzet döntő szakaszá­
hoz érkezett. A finnek azt mondják, hogy az idő 
nekik dolgozik. Mennél hosszabb ideig húzódik el 
a háború, annál jobban növekedik az ő esélyük a 
győzelemre. A sallai arcvonalon küzdő szovjet csa­
patok sóikkal jobban föl vannak szerelve, mint a 
többi arcvoualon.

A petsamói arcvonalon álló finn csapattestek 
megtettek minden előkészületet a küszöbön álló 
»zovjet támadás fogadására. Az ott álló csapat-

testeket meglepetés nem érheti.
A tudósító véletlenül összetalálkozott az arc­

vonalon a finnek ismert költőjével, Koskeniemi- 
vel. A költő ezeket mondta a Havas tudósítójának:

~— föhbezer kiéhezett és lefagyott szovjet lo­
vat találtam. Majd két szovjet katonát láttam, 
amint mentek egymás után. Szörnyű fejsebük volt 
és a nagy hideg szinte megderinesztette már őket, 
amint jöttek, katonasapkájukat a kezükben tartva. 
A látvány Goya ecsetére méltó, döbbenetes volt. 
Sok szó esett az utóbbi időben a totális háborúról. 
Nos, Finnország megmutatta, mi a totális védeke­
zés.

Kétszeres légi riadó Helsinkiben. Snips károk Torkú 
városban a bombázások miatt. — Wiinnri várost 
40 kilométeres távolságból lövik az orosz ágyak

Helsinkiből jelentik: A különböző távirati iro­
dák jelentései a következő helyzetképeket adják a 
finnországi szovjet légitámadásokkal kapcsolatban:

fiámét Távirati Iroda: Hétfőn délután a finn 
fővárosban kétízben volt légi riadó, de Turku ellen 
intéztek a szovjet bombázó repülőgépek különösen 
nagy támadást. A városban a bombák nyomán sok 
helyen tűz ütött ki. A szovjet bombázó repülőgépek 
ezen kívül több támadást hajtottak végre firm vá­
rosok és falvak ellen, különösen Finnország déli 
részén. Jelentik azt is, hogy Wiipurit néhány nap 
óta a szovjet tüzérség 40 kilométernyi távolságról 
hosszúcsövű ágyúkkal lövi. Az ágyúzás jelentős ká­
rokat okoz.

támadások miatt kilakoltatnak 
néhány finn helységet

Havas Iroda jelenti: Finnország keleti és dél­
nyugati részén hétfőn több légitámadás történt. 
Turkuban a támadások meglehetősen súlyosak vol­
tak. Rajamaekit háromszor bombázták. 16 robbanó
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és 20 gvujtóbomhát dobtak le. A bombák ko­
molyabb károkat nem okoztak. Wiipuri ellen is 
több légitámadást hajtottak végre hétfőn. Bankó­
ban hallani lehetett, hogy nagy magasságban re­
pülőgépek vonultak el a város fölött, de bombákat 
nem doblak.

A Havas stockholmi jelentébe «érint a vasár­
napi és hétfői szovjet légi támadások következté­
ben a finn hatóságok elhatározták néhány helység 
kényszerű kilakoltatását. A helyi hatóságok nem 
tudják biztosítani a polgárok biztonságát, akik már 
több napja nappal és éjszaka egyaránt a légvédelmi 
menedékhelyeken tartózkodnak.

Helsinkiből jelentik: A hivatalos finn hadi- 
jelentés szerint a karéliai arcvonalról nincs semmi 
jelentenivaló. A keleti hadszíntéren a finn járőr­
csapatok továbbfolytatták felderítőtevékenységü­
ket. A légiharcok során hétfőn hat szovjet gépet 
lőttek le.

Hétfőn délután légiriadó volt a finn főváros­
ban. A támadó szovjet repülőgépek nagy magasság­
ban vonultak el a város fölött. Bombát nem doh 
tak le.

Helsinkiből jelentik: TJjabb jelentés szerint 
hétfőn délután két ízben hajtottak végre támadást 
a szovjet repülők a főváros ellen. Nagyarányú légi­
támadás zajlott le Turku, valamint a Finnország 
déli részén fekvő városok és Wiipuri ellen is.

Újabb önkéntes osztagok érkeztek 
Svédországból

Helsinkiből jelentik: Svédországból újabb ön­
kéntes osztagok érkeztek a finn frontokra. Az ön­
kéntesek nagyrésze kőmíves és az eddigiek szerint 
a finn erődítmények kiépítésénél, illetve megerő­
sítésénél használják fel őket

A szovjet az 1920 és 21-es évjárato­
kat is zászló alá szólítja

Moszkvából jelentik: A rádió bejelentette, 
hogy az 1920. és 21-es évjáratokat zászlók alá szó­
lítják. A sorozás már meg is kezdődött. A jelent­
kezés azokra kötelező, akik 1922-ben születtek.

Norvég- területre főbb szovjet-repülő szállott alá. 
A norvég kormány tiltakozott. A norvég külügy­

miniszter az ország semlegességéről
Oslóból jelentik: Hivatalos norvég jelentés 

szerint szovjet repülőgépek a Paswis folyó kö­
zelében átrepültek a norvég határ felett. A gé­
pek közül több le is szállt norvég területen. 
Később távoztak a-norvég területről- Azt hiszik, 
hogy a szovjet repülők eltévedtek A norvég 
kormány utasította moszkvai követét, hogy je­
lentse be tiltakozását a határsértés miatt.

Ä Völkischer Beobachter cikke 
a román-magyar és román-bolgár 

viszony újabb alakulásáról
Károly király chi$ináui beszédének nemzetközi jelentőséget

tulajdonit a török sajtó
A bucure?ti rádió berlini jelentése alapján 

közli, hogy a Völkischer Beobachter mai száma fog­
lalkozik két román lap legutóbbi külpolitikai cik­
kével. A német félhivatalos orgánom ismerteti a 
Timpul fejtegetését, amely odakonkludál, hogy 
Románia a szomszédokkal való barátságos viszony 
megőrzésére törekszik. A Fekete tenger partján 
ezek a kölcsönös jószomszédi vonatkozások a jelt.il­
legi viszonyok között különleges fontossággal bír 
nak. A Ciirentulra hivatkozva, azt írja a német lap. 
hogy Romániának az orosz szovjettel szemben csak 
a béke legőszintébb óhaja, a külpolitikai von a 
vezetése. Feltétlen integritásának tudatában kitart 
mai formájának ikötelességszerü védelme mellett. A 
Völkischer Beobachter ezután fejtegeti a román 
külpolitika mai irányát, amely változatlanul az, 
hogy fenntartja a békét, megőrzi semlegességét es 
nem engedi vita tárgyává tenni területi érinthetet- 
lenségét. Romániát a szomszédos nrpenhez a larati 
közeledés érzése vezeti és ennek a megvalósítása 
az utóbbi időben egyre kevéshbé ütközik nehézse 
sekbe. Ma már Bulgária s Románia között a hely­
zet sok tekintetben nemcsak javult, hanem kon 
kret ténynek is minősíthető. Ami Magyarország rs 
l>ou%ápia viszonyát illeti, szintén a javulás jelei

észlelhetők, amiben jelentékeny szerepet játszik 
Olaszországnak kölcsönösen megértő politikát bil­
dete igyekezete, amit különben az olasz kormány 
bucuresti képviselete is szorgalmaz. Ilyen értelem­
ben folytatólagosan érvényesül a nyugodt jövőt 
biztosító óla =/ befolyás, miután Olaszországnak 
délkeleteurópai és balkáni érdekei mind nyilván­
valóbbak. Mindezeknek a körülményeknek és té­
nyeknek nagy jövője van Románia szempontjá­
ból, — fejezi be cikkét a német lap.

Bucitrepiből jelenti a rádió hírszolgálata: A tö­
rök lapok, mint Ankarából közük, bő terjedelem­
ben foglalkoznak Károly király őfelsége legutóbbi 
besszaráhiai látogatásával és ott elhangzott beszé­
dével. Változatlan időszerűséget tulajdonítanak a 
román uralkodó szavainak, amelyek újból leszögez­
ték Románia történelmi jogait arra, hogy határai 
a Dnyeszternél véglegesek. Egyetlen talpalatnyi 
földet a román Besszaráhiából nem adhat át soha 
az az ország, amely Besszarábiát mindig a roinan- 
Iakta területek érinthetetlen egységéhez tartozónak 
tekintette. Az az egyensúly, amely Európa e ré­
szén hizosítani óhajt Románia, nemzetközi érdek. 
A török lapok ez alkalomból közük M K ro'v '• > 
rály Őfelsége arcképét is.

Kocht .norvég külügyminiszter a norvég 
távirati irodának nyilatkozatot adott, melyben 
a szovjetnek a sajtó és az önkéntesek miatti til­
takozásáról szólott. A nyilatkozat hangoztatja, 
hogy a norvég kormánynak a szovjet tiltako­
zásra adott válasza tökéletesen kielégítheti a 
Szovjetet, miután a norvég kormány szigorúan 
leszögezte szigorú semlegességét.

Bombazáport zúdítottak Turkura szovjet 
repülőgépek

Helsinkiből jelentik: Turkuban a szovjet re­
pülőgépek borzalmas munkát végeztek. A telefon­
összeköttetés megszakadt és több ház rombadőlt. 
Ekenesre és Hankóra 124 bombát dobtak a szovje* 
repülőgépek. Bankóban hétszáz ház közül nép 
száz romokban hever.

Légiforgalmi egyezmény 
a Szovjet és Bulgária közölt

Moszkvából jelentik: A szovjet fővárosban hét­
főn a kiírták a Szovjet-Oroszország és Bulgária kö­
zötti légiforgalmat szabályozó egyezményt.

A természetbeni munkaszol­
gáltatást napi ütvén leijei 

lehet megváltani
Kolozsvár. Saját tud. A számos-megyei 

Costila község elöljárósága határozatot hozott 
a természetbeni munkaszokgáltatágró] és ebben 
többek között, elrendelte, hogy a járműtulajdo­
nosok a kérdéses járművel együtt kötelesek 
évente öt. napi munkaszolgáltatásra. A határo­
zat. szerint e kötelezettséget napi 200 leiel váli- 
hatják meg. A nagy Hondái feazobn bíróság a 
határozatot, megfelebbezte a helyűéi «^igazga­
tási táblánál, mely a costiliti-í^«.^i elöljáróság 
vonatkozó részét meg-'" • • > i nette. A közigaz­
gatási tábla döntésének mg in dók olása szerint 
ugyanis a közigazgatási törvény nem tesz sem­
mi különbségiét a járművel nem rendelkező ér 
i járműtulajdonosok között, a munkaszol,gál- 
tatást pedig napi 50 leiel lehet megváltani.

!
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Albert István riportja

A csikmegyei áttelepülési mozgalom
Mi az oka az áttelepülési mozgalomnak

íi.

Nyilatkozik a néprajzkutató is
A gyímeévölgyi székely csángók ».vissza' ántlnr- 

t»sá''-nak okairól Vámszer Géza főgimnáziumi ta­
nárt, az EME néprajzkutató rendes tagját kérdez­
tük meg, aki hosszabb tanulmányban foglalkozott 
ezzel a kérdéssel. Érdekes meglátásait helyszíni ta­
pasztalatok alapján következőkben foglalhatjuk 
össze:

— Gyímes-völgye •— mondja többek között — 
három községre oszlik közigazgatásilag: Gyínies- 
bükk, Gyímesközéplok és Gyímesfelsőlok elneve­
zéssel. Lakosai ezidőszerint állattenyésztéssel és fő­
leg pásztorkodással foglalkoznak, szegényebbjei 
azonban fuvarozásokat is vállalnak és fűrészgyári, 
fakitermelőmunkásnak is elmennek. Ezeket a mun­
kákat azonban csupán alkalmi kenyérkeresetnek 
tekintik és semmiféle formában nem proletárosnd- 
nak el. Itt-ott akad egy-egv önálló vállalkozó 
csángó is, aki jelentékenyebb üzleteket is lebonyo­
lít, vízifűrészt állít fel, erdőkitermelést vállal, de 
általában nagyon óvatos és körültekintő.

— A háború utáni hihetetlen mértékben fel­
lendült fakereskedelem 1930-ban megszűnt. A si­
lány földbirtok és kezdetleges állattenyésztés jöve­
delme nem volt elég a folytan népesedő lakosság 
eltartására. A népfelesleg kivándorlásra kénysze­
rült. A romlatlan népek ösztönével kereste a neki 
megfelelő vidéket és terepet s mivel állattenyész­
tés a főfoglalkozása, nem a termékeny Moldova, 
hanem a Székelyföld havasai vonzották őket, ahol 
igazán otthon érzik magukat. Eleinte csak mint 
pásztorok helyezkednek el a székely falvak nyá­
jainál, csordáinál és ha a környéket, viszonyokat 
jól megismerték, akkor önállósítják magukat. Egy­
előre akkor is csak bérleti formában, majd későb­
ben, kedvező tapasztalataik alapján szánják rá 
magukat arra, hogy gyímesi vagyonkájukat eladva, 
meg is vásárolják annak árával a nekik megfelelő 
legelőt, erdőt, birtokot.

—- Érdekes indoka van annak, hogy a csángók 
„vise-.avándorlása“ miért induh meg éppen ezek­
ben az időkben. Köztudomású, hogy a székelység- 
nek, de kivált a csíkiaknak ugyancsak főfoglalko­
zása az állattenyésztés volt, melyről csak fokoza­
tosan tértek át a földművelésre. Ekkor román pász­
torokat fogadlak fel a székelyek a legtöbb község­
ben, akik persze a túlnyomó néprajzi környezetben 
elszékelyesedtek.

— Az más lapra tartozik aztán és szomorú, 
hogy a székelység eltért az állattenyésztéstől és 
noha a földje nem mindenütt jó, sőt sokhelyt si­
lány, — mégis a füldmívelést erőltette. A nagy- 
kiterjedésű legelők és erdősleröletek így kihaszná­
latlanul maradlak és ezt vették észre az éberszemü 
gyímesi csángók, akik megmaradtak a jövedelme­
zőbb állattenyésztésnél és földművelést éppen csak a 
legszükségesebb mérteikben folytatják.

A „visszavár»cíorlásÉ<-sal nincs 
megoldva a csángókérdés

—■ Azok a székelyek, akik 100—200 évvel ez­
előtt a Székelyföldről Gyímesvölgyébe mentek át 

folytatja fejtegetéseit Vámszer tanár -— ma inár

kénytelenek vissza vándorolni, annyira ekzaporod- 
tak. Negyven év statt megkétszereződött a számuk, 
önkéntelenül felvetődik a kérdés: mi lesz velük 
újabb negyven év alatt. Tehát a gyímesi havasok 
visszamaradt őslakóit keresethez, megélhetéshez 
kell juttatni. A fűrészüzemek fakitermelése már 
alig jöhet számításba a kíméletlen erdőirtás miatt. 
Az állattenyésztés minőségi és mennyiségi fejlesz­
tése, a tej- és tejtermékeknek szövetkezeti úton

való piacszerzése, a sok természeti kincs kiakuá- 
zása, tejüzemek, kender-, len- és ayapjúfeldolgozó 
ipartelepek létesítése, a borvizes fürdők feji,.,,, 
tése, az idegenforgalom fellendítése, a völgyben 
található petróleum felszínrehozatala, a kő kiter­
melése stb, ezek volnának azok az eszközök 
melyek kenyérhez juttatnák a csángó lakosságot é* 
hozzájárulnának életszínvonala emeléséhez is

A gyímesiek vissza vándorlása ezelőtt 10_
évvel indult meg. Eddig mintegy ezer csángó hagyta 
el szülőfaluját, de ez a szám a romló anyagi viszo­
nyok miatt folyton növekszik. Egyetlen szerencse 
hogy a csángók ttj letelepedési helyükön teljesen 
beleolvadnak a székely lakosságba, felveszik szokí- 
saikat. pgHérozodnak és csángó viseletűket is fel­
cserélik a székely viselettel.

Nemcsak a csikmegyei községekben, hanem „ 
többi székely megyékben, sőt Segesvár mellett a 
■Szilágyságban. Mezőségen és Lugos környékén is 
ta,álunk at telepedett csángókat, ezen utóbbi vidé­
keken azonban nem érezték magukat otthonosan
es csakhamar visszahúzódtak a székelyföldi fal. 
vakba, melyek szeretettel osztják meg kenyerüket

Csikmenasági székely gazdák a Szilágyságban
kerestek uj otthont

Beszélgetést folytattunk Adorján Ferenc v. 
postafőtiszttel, a jónevű festővel is a csíkmenasági 
áttel épülések ügyében. A kitűnő faluvezető a kö­
vetkezőkben vázolta a községéből megindult át­
települ esek okait:

Menaság — mondja — a vármegye egyik 
legszegényebb községe. Határa silány és kevés, úgy- 
hogy a föld már régebb nem tudja eltartani a la­
kosságot Ezzel szemben a szaporaság igen nagy, 
úgyhogy az emberfelesleg elhelyezkedése más vár­
megyék területére korábban, mintegy harmincöt 
évvel ezelőtt megindult. Különösen iparostanonc- 
naíiC, szolgaini mentek feltűnő sokan és igen nagy 
a napszámot vállaló férfiak száma is. Mint erdei 
famunkások elsőrendűek. A lakosság egyrésze pró­
bálkozott az Ókirályságban is elhelyezkeni. azon­
ban nem kísérte szerencse vállalkozásaikat és más­
felé, Erdély területére költözködtek át.

— Mintegy tíz évvel ezelőtt aztán akadt egy 
embercsoport a faluban, mely komolyan foglalko­
zott a gondolattal, hogy áltelepedik, mégpedig 
olyan vidékre, mely körülményeinek a legjobban 
megfelel. „Szálláskeresők“ indultak meg nyugatra, 
mert hallották, hogy arrafelé nagyobb birtokteste­
ket bocsátottak áruba. Tíz gazda összeállóit és a 
szilágymegyei Gegen eladásra kínált kétszáz hold

földet es tíz hold gyümölcsöst megvette. A vételár 
természetesen az ősi földnek, háznak árubabocsá- 
tas.ibol került ki. Gazdasági felszereléseiket, állat- 
jaikat azonban megtartották. A kétszáz hold földet 
ti/.fele, a gyümölcsöst pedig kétfelé osztották és 
>gy tíz uj székely „élet“ alakult a kilométerek szá­
zai messzeségében az ősi szülőföldtől. Nagy szór- 
galummal, kitartással megindult a munka. Csodál­
koztak is a eegieniek a székelyek egyéni gazdálko­
dási módszerein. Az a csodálatos, hogy az erdő, 
havas luanya nem befolyásolta az áttelepülőket, 
megmutatták, hogy pusztán mezőgazdaságból :s 
megtudnak élni. Olyan eredménnyel gazdálkodtak, 
hogy tíz ev alatt a legtöbb gazda megkétszerezte a 
földjét, mert. ha eladó birtokot kínáltak, még nél- 
kidözések árán is megvásárolták és így teljesen 
gyökeret vertek a Szilágyságban.

Az otthontól azonban nem szakadtak el 
véglegesen. ^ Minden évben eljönnek a csíksomlyói 
pünkösdi búcsúra, ha nsm is mindnyájan, de elég 
nepese.t. így aztán megvan az érintkezési mód az 
mh»«maradottakkal, melynek aztán az az eredmé- 
nye legtöbb esetben, hogy újabb rajok készülnek 
attelepűlésre és a kicsiny székelytelepülés állan­
dóan szaporodik.

Templomot épít a szilágyságai székegység
Cégén községben nincsen katolikus templom, 

csak református és görög katolikus. A csíkmena­
sági székelyek fjedig jó katolikusok és megszokták, 
hogy a vasár- és ünnepnapot szentmisével szentel­
jék meg. Kezdetben a református templomba járo- 
gattak, de aztán néhány év múlva gondoltak meré­
szet és nagyot: elhatározták, hogy kápolnát építe­
nek a maguk számára. Egyik gazda azonnal 
templomhelyet kanyarított ki a birtokából termé­
szetesen ingyen, aztán hozzáfogtak a téglavetéshez, 
építkezési anyag összehordásához. Aztán értesítet­
ték az illetékes kerületi főesperest, hogy küldjön 
ki építkezési vállalkozókat, hogy az istenháza mi­
előbb elkészülhessen, ők minden költséget hordoz­
nak. Így épült fel Cégén a kicsiny székelv telep 
kápolnája székely kaink ás készségűd, úgyhogy most 
már saját templomukba járhatnak.

A gyermekek taníttatásának kérdését i« meg­
oldották. A faluban nincs más, mint román tan­
nyelvű állami iskola. így odajáralják iskolaköteles

ft/| §4 JUf i ¥ T D nagykollektura szerencsés nyerői a
ILI lldift» január 1 5-iki húzáson:

Lei 100.000 No. 23497 Matcá 
100.000 No. 36710 
100.000 No. 40681 
100.000 No. 50718 
100.000 No 116466 Anexa 

és sok kisebb Matca és Anexa nyereményt nyerlek.

DUCÍtt (U‘“á£j'oda)
ó dul Regele Ferdinand 9.

gyermekeiket néhány évig, aztán két-három évi 
iskola látogatásra beviszik őket Nagykárolyba az 
ottani magyar tannyelvű katolikus iskolába 'és így 
írni, olvasni anyanyelvükön is megtanulnak. A 
gyermekeket bennlakásokban helyezik el és azért 
nem sajnálnak havi 800—900 leit fizetni.

Megható az idegenbe áttelepült székelyek faji, 
vallási és kultúra-szeretete és igazi fokmérője 
életrevalóságuknak.

Kint szikrázik a hó, nyikorog a csizmák alatt 
és zuzniarás fagytol kicsípett piros arcú székelyek 
árulják a tűzifát kicsiny szekereken. Udvarhely- 
videkiek, sok-sok kilométert kell mcste-nniök szán­
nal, állatjaikkal, rengeteg fáradsággal ős munká­
val, hogy 300—400 lei készpénz kikerüljön adóra, 
petróleumra, sóra, dohányra s egy-egy deci italra 
is. . . Nehéz székely sors s ha könnyíteni tud egyik- 
másik magán még áltelepülés árán is, bár gyöngíti 
az együttes népi tömeget, — megbocsátható, annál 
is inkább, mert a székelység számára nem jelente­
nek veszteséget éppen fajukhoz, nemzetükhöz »aló 
töretlen ragaszkodásuk miatt,

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Szerdán Nagyváradon a következő gyógy­
szertárák tartanak szolgálatot:

Korona, Str. Ciorogarin No. L Telelőn 13-76. 
Őrangyal, Str. Alexandrl,
Oroszlán, Plata Mibal Viteazul 14. Telefon

23-35
Szent István, Str. General Hóiban. 
Aranysas, Piaja Unirii No. & Telelőn 25-74.
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Rettenetes fagy pusztít 
Bukovinában...

Áradással lenyelet az Aranyos
Toronymagasságú jégtorlaszok

►H

A magyarorszagi külügyminiszter 
cikket irt Európa délkeleti részének

békekilátásairól
Bulgária nem küld megfigyelőt a Balkán-szövetség értekezletére

igazgató volt a városban, édesanyja pedig ta­
nítónő. Jelesen érettségizett, aztán jegyzői okle­
velet szerzett és állást is foglalt s kötelességét 
egyideig pontosan is elvégezte, de később ívás- 
ra adta magát és fokozatosan annyira az ital 
rabja lett, hogy nem lehetett rendes életre szok­
tatni. Könyöradományokból tengődött, leron­
gyolódott s végül is elérte tragikus végzete. — 
Sass József székelyudvarhelyi lakos vonaton 
utazóit ókirályságbeli ezredéhez s miután nem 
kapott helyet a kocsiban, a lépcsőn állva érke­
zett meg az itteni állomásra. Keze annyira 
megtagyott a lépcső korlátvasán, hogy lezuhant 
a vonat kerekei alá, melyek halálra gázolták. 
— Nagy József gazdálkodónak a két keze és 
két lába fagyolt le annyira, hogy végtagjait va­
lószínűleg le kell vágni. — A napokban 86 ló 
érkezett vissza az állomásra. A lovak közül há­
rom megfagyott a vasúti kocsiban. Egyébként a 
hideg enyhült, de így is 17—20 G. fokra süly- 
lyed le a hőmérő.

Máramarosfoan újabb áldozatot 
követelt a tomboló hideg1

Máramaroeszigeti tudósítónk jelentése szerint 
a megyében 24—28 fokos hideg uralkodik. A nagy 
hidegben a Máramarossziget határában levő Ka- 
bolaceárda közelében egy Emohom S. nevű 62 
éves öregember megfagyott.

emelkednek a folyó medrében,
1 ordán a vízvezetéki kutak nagyrésze befagyott 
s a kemény fagy miatt a vezeték csövei több ut­
cában elrepedtek s a kiáramló viz több pincét és 
telket elöntött. Újabban a hideg már némileg 
csökkent.

IdcSfaras
A bucure5ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a varható időjárás: A hideg átmeneteiig 
kissé csökken, de néhány nap múlva valószínűleg 
fokozódik. Sokfelé köd, kisebb havazás.

Istensegíts, január hó.
Már harmadnapja megérkezett és Bukoviná­

ban elakadt a más esztendőkből ismeretlen fagy­
hullám. Harmincöt, negyven fokos hideg pusztít, 
akár a kanadai hómezőkön és a távoli Szibériá­
ban.

A Bukovinában lakó magyarokra a multévi 
sok-sok elemi csapás után most az irtózatos hideg 
k'óvehezctt. A fagy rendkívüli károkat okoz és sok 
szegény ember szinte egyetlen élelmiszere: a bur­
gonya, tönkremegy.

Az állatállomány a hideg miatt fokozatosan 
romlik le. A gyümölcsfák tőből kifagynak és a ta­
karmányrépa is használhatatlanná válik. Az embe­
reknek kezük, lábuk, arcuk megfagy a rettentő hi­
degben. A vonatok csak nagy késéssel közleked­
nek. A meleg szobában akárhogyan tüzelnek is, 
alig lehet 6—7 C. foknál melegebbet elérni. Víz- 
keresztkor, amikor a házszentelés során végigjár­
tam a bukovinai magyarok házait, nagyon sok .-me­
leg“ szobában láttam befagyott mosdótálat.

hithez hasonló fagy csak 1029 februárjában 
volt, de altkor sem sülyedt a hőmérő higanya har­
minc foknál alább. A hatalmas hóviharban a hadik- 
jalvi állomáson utasokkal zsúfolt vonatok mozdo­
nya fagyott be. A mozdonyokat fával körülrakták 
és óriási tüzet raktak körülötte, csak így tudták a 
tengelyre fagyott olajat újra cseppfolyóssá tenni és 
a gcpelcet elindítani.

Csak a Jóisten tudja, hogy mi lesz, ha a hideg 
tovább tart... Vájjon mi leltei most szegény 
józseffalvi testvéreinkkel?

ELEKES DENES

A rettenetes ereiíi Nemere fúvós­
ban megfagyott két székely
Kézdivásárhely. Saját tud. A kézdivásár- 

belyi téli soka da lom alkalmával Fábián Tá­
rná?, Fábián Imre és Biró Lázár almási gazdál­
kodók az állatárak iránti érdeklődésből a vá­
rosba jöttek és a késő délutáni órákban indul­
tak csak hazafelé. A háromszéki fennsíkon ek­
kor már rettenetes erővel dühöngött a Nemere 
szele 5 a gyalogszeres emberek egy mezei úton 
akartak rövidíteni, amikor Fábián Tamás 
rosszul lett és nem tudta folytatni tovább az 
utat. Fábián Imre testvére sorsáért aggódva, 
Biró Lázárt megkérte, hogy maradjon bátyja 
mellett, ő pedig a közeli Kézdiszentkereszt felé 
indult, hogy szekeret szerezzen. Időközben tel­
jesen besötétedett, a szél vadul hordta szembe, 
a havat és Fábián Imre többször is eltévesztve 
az útat, csak órák múlva tudott visszatérni a 
segítséggel, de sem bátyját, sem Biró Lázárt 
már nem találta olt. Reggelig keresték az em-

hídja alatt csonttáfagyva találták meg Fábián 
Tamást, akin már nem lehetett segíteni. Órák 
múlva a nyujtódi határban aztán Biró Lázárt 
is megtalálták. A szerencsétlen ember a nagy 
viharban valósággal eszét vesztette s olyan sú­
lyos fagy ást szenvedett, hogy életbe-nmaradásá- 
hoz nincs remény

A kemény fagynak Csíkmegyében 
is áldozatai vannak

Csíkszereda. Saját tud. A szokatlanul ke­
mény télnek Csíkmegyében is vannak halálos 
áldozatai. Lakatos Mihály 57 éves volt köz- 
Jági jegyző, aki a teljes züllés lépcsőjére került 
és nap-nap után koldulásból, alamizsnából tar­
totta fenn magát, részegen az egyik városi la­
kos szénapadlásán húzódott meg éjszakára. 
Reggel csonttá fagyva találták meg. A szeren­
csétlen ember tekintélyes családból származóit. 
Édesapja, Lakatos Mihály földmüvesiskolai

forda. Saját tud. A nagy hideg miatt fenc­
ing befagyott az Aranyos folyó, melynek medrét 
torony magasságú jég torlaszok töltik meg. Egy 
hirtelen olvadás esetén veszedelmes áradás zú­
dulhat az Aranyos völgyére, melyet hasonló ok­
ból 1932. év tavaszán öntött el az ár. Rendkívüli 
hideg van már két hét óta Tordán és Torda me­
gyében is. A hideg fokozatos növekedéssel este ée 
éjjel a városban 30, az Aranyos partjain 32 C. 
fokot ért el s csak délben csökkent átmenetileg 
24 18 C. fokra. Ilyen nagy hideg az Aranyos 
mentén 12 év óta nem volt. A nagy hideg miatt

Budapestről jelentik: Csáky István magyar 
külügyminiszter a Magyar Élet hivatalos párt- 
lapjában hosszú cikkben ismerteti a velencei 
találkozó előzményeit. A magyar külügymi­

niszter hangsúlyozza, hogy Olaszország a magi 
szempontjából is fontosnak tartja Magyarország 
független helyzetének megszilárdulását s a béki 
és jogrend érdekében való erőteljes közreműkö 
dósét-. Az európai helyzet megoldása nagyobb 
körülmények végső kialakulásától fögg i 
etekintetbon Magyarország érdekei összhang, 
ban állanak az általános európai érdekekkel.

— A velencei találkozó nem irányul senki 
elten sem, — folytatja cikkében a magyar kül­
ügyminiszter. Közös célunk az, hogy Európa 
délkeleti részének békéjét és nyugalmát meg­
őrizzük. Máris kitűnő viszonyunk van a szom­
szédos Délszláviával és ez az ország természetes 
kapcsolatot létesít közöttünk és Olaszország kö­
zött- A nyugati hatalmakhoz változatlanul szí­
vélyes viszony fűz bennünket. Németországgal 
kölcsönös szívélyes barátságot tart fenn Olasz­
ország s Magyarország is e barátsághoz való 
igazodásban látja legfőbb biztosítékát anna-k, 
hogy a háború válságait el tudja kerülni.

Rómából jelentik: A Stefani közli azt a 
Szófiából szerzett értesülést, moly szerint bol­
gár felelős körök kijelentették, hogy alaptala­
nok azok a külföldi hírek, amelyek szerint Bul­
gária megfigyelőként megbízottat küld a Bal­
kán-értekezletre.

berek az eltűnteket s végül egy kicsi patak

- f \
•• #•::

A
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érdekes, szép képek a téibebörült nyugati frontról
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Egy könyv
és egy kérdés kritikája

A háború« felek vitája «arán egy re több 
szó otiik a zsidók álláafoglalánáról. Közlu 
domásu ugyan, hogy a világ bármilyen 
sarkában lakó és bármilyen alkalmi lát­
szat-meggyőződés t valló zsidókat nemesin 
érdek-, hanem érzelmi szálaik is az angol- 
francia oldaha állítják. Az amerikai pro­
testáns folekezotek túlságosan propaganda- 
ízű tüntető megmozdulásainál is mindig 
ott láthatjuk a zsidóság képviselőit. Azon­
ban zavartkel'tő, hogy állásfoglalásukban 
általános keresztén,, igazságokra hivatkoz­
nak, vagy egyenesen a katolikus egyházzal 
közöt szempontjaikat, elveiket, néha a «őrs. 
közösségéé hangoztatják. A kérdé lényegére 
pompásan rávilágít De Corte belga 
tanár kritikája Jacques Maritaim-nek a zsi­
dókérdéséé! foglalkozó könyvéről. (Szerk.)

A belga katolikusok nagytekintélyű folyó­
irata, a Revue Cathoüque des Itlées et ties Faits, 
De Cortt( Marcel liégei tanár tollából cikket közölt, 
amely perbe száll Markain Jacques, a nagyhírű 
francia katolikus bölcselő és kültérim" tikus 
„Questions de conscience sur l’impossible antisémi- 
tisme“ című legutóbbi könyvével. Köztudomású, 
hogy Marit a in, akárcsak Ma úri a c és Bernanos, a 
fraheia ..baloldali katolikusok“ ama csoportjához 
tartozik, amely a spanyol polgárháborúban elfog­
lalt egyoldalú álláspontjával ismételten magára 
hívta a világ csodálkozó figyelmét. Mostani köny­
vében Mániáin az üldözött zsidóságnak kel párt­
jára s igyekszik a zsidóságot közelebb hozni a ka­
tolikusok szívéhez.

De Corte cikkéből kitűnően Maritain abból in­
dul ki, bogy a zsidóság sem nem faj a szó biloóglai 
értelmében, sem nem nemzet a történeti-politikai 
közösség értelmében, sőt még népnek sem nevez­
hető. A zsidóság csak „megszentelt néptörzs“, egy 
„ház“ (Izrael háza), amelynek misztériuma hason­
lít a katolikus egyház misztériumához. Ennek a 
misztériumnak megoldása, Szent Pál szavai szerint, 
e1 van halasztva az utolsó napra, amikor Izrael 
szakít dölyfével és bűnbánóan Krisztus lábához 
veti magát. Éppen ezért — állítja Maritain — le­
hetetlen és értelmetlen mindennemű antiszemitiz­
mus, mert hiszen megoldást keres ott, ahol meg­
oldás nem aöódhatik. A zsidóikat úgy kell venni, 
amilyenek, emancipálni kell őket és meghagyni 
polgári jogaiban.

A belga professzor teljesen elutasítja Maritain 
tételeit. Hangoztatja, hogy Maritain könyve csak 
zavart idézhet elő, mert tévedésbe ejtheti a kato­
likusokat Egyházuk igazi tanítása felől. Maritain 
tagadja, hogy a zsidóság természetes faji közösség 
lenne és a zsidóság különállását a szellemi és val­
lási kiváltság bizonyos nemének tünteti fel, holott 
kétségtelen, hogy Isten a zsidóságot borzalmas mó­
don megbélyegezte, illetve megbüntette. A zsidó­
ság mintegy második eredendő bűnnel lett ter­
helve. Ezzel a második bűnnel, ennek konkrét való­
ságában lépett be a zsidóság a világtörténelembe, 
pontosan meghatározható természetes tulajdonsá­
gokkal, amelyek ítélet alá vonhatók. Az idők vége­
zetével talán bekövetkezik a zsidók megtérése — 
erre s-zámított Szent Pál •—, de addig úgy kell 
venni a zsidókat, amilyenek a valóságban.

Maritain bizonyos szentírási helyek alapján 
azt hiszi, hogy Izrael ma is misztérium, amely az 
Egyház misztikus testéhez hasonlítható. De Corte 
ezzel szemben azt vallja, hogy Izrael nem eey el­
szakadt egyház s egyébként sem hasonlítható, mint 
faji közösség, az Egyházhoz. Maritain szerint a ke­
reszténység és a zsidóság olyan, mint az. elvált ha­
zai-társak, akik azért szíí ntek meg egymást 
szeretni. Teljesen hamis feltevés — állítja De Corte. 
Ha pedig Maritain azt hirdeti, hogy Izrael még 
mindig a „kiválasztott nép“, akkor ellentétbe kerül 
az, egyházi tannal és a logikával. Kincs egyetlen 
helye a Szentírásnak, amely arra utalna, hogy 
Izrael, amióta megölte a Megváltót, bármilyen ki­
váltságos nép lehelne Isten előtt. Fantasztikum te­
hát a zsidóságot ma is a „kiválasztott nép“ kifeje­
zéssel illetni, a zsidóság természetfölötti küldeté­
séről, a zsidóság misztikus testéről beszelni, hogy 
párhuzamot vonni a zsinagóga cs a templom kö­
zölt, ahogyan Maritain cselekszi. Ila a zsidóságnak 
valami termcszctfölütti tulajdonságot tulajdonítha­
tunk, ez — tekintettel az átokra, amely rajta nyug­
szik — tisztán és kizárólag negatív értelmezésű le­
het. Maritain alaptévedése abban rejlik, hogy ő

ezeket a negatív tulajdonságokat pozitívak gyanánt 
áilítja he. Ha Maritain ezt mondja: „A világ gyű­
löli a zsidókat, mert érzi, hogy a zsidók természet- 
fölötti mi 011 idegenek maradnak számára- A vi­
lágtól gyűlölteim, ez dicsőség a zsidókra, mint 
ahogy dicsőség azokra a keresztényekre is, akik a 
hitből élnek“ — akkor ez teljes féirec-savarása a 
lényeknek, éppúgy figyelmen kívül hagyása a ter­
mészetes adottságoknak, mint ahogy sértés a krisz­
tusi egyház méltóságára.

Maritain — mondja a belga professzor — 
szokványosait abba a tévedésbe estik, hogy a vallási 
kérdőit összekeveri a gazdasági, politikai, kulturá­
lis és faji pi obléuitikkal. A zsidókérdés minden 
olyan szemlélete, amely cgvesegyedül a vallási ol­
dalra vonatkozik, teljesen hamis. Hiszen akkor az 
embernek csak karba kellene raknia a kezét és 
várnia, amíg a szentség megoldja a kor minden 
égető problémáját. Az égvén azonban lehet sze­
mély szerint szent, képviselhet egy magasztos ke­
resztény magatartást, s egy országot gazdaságiing, 
politikailag és kulturálisan mégis örvénybe ránt­
hat. Ez a tény teljesen elkerüli Maritain figyelmét. 
Mert ha a zsidókérdés, mint vallási kérdés ma nem 
is oldható meg, megoldható a zsidókérdés politikai, 
gazdasági és kultúráik téren. Már pedig a zsidó­
kérdés manapság — talán ellentétben a középkor­
ral — éppen ezeken a területeken jelenik meg. Az 
a hiedelem, hogy a zsidóság a maga egészében aszi- 
milálliató, hajótörést szenvedett. Éppen ezért ma, 
ikárcsak a középkorban, paranesolóan hangzik a 
isi dók elkülönítésének követelése. A zsidók egyen­

jogúsítása, mint a történet mutatja, gyakorlatilag a 
zsidók uralmára vezetett a nemzsidók fölött. Meg­
szállták a vendéglátó népek életének minden 1 rá- i 
nyitó pontját, ami igazán nem lehetett az egyen­
jogúsítás célja. Paradoxonként’ hat — folytatja De 
Corte —, de valahogy úgy van, hogy a zsidók an­
nál inkább kifejlesztették sajátságos tulajdonságai­
kat, minél inkább asszimilálódtak. Ezek a tulajdon­
ságok: racionalizmus, hiperintellektua!Izmus, érzé­
ketlenség a konkrétum iránt, az önző érdekek ki­
élezése, a kapaszkodás, aktivizmus, iiz.leteskedés és 
intrika, megvetése minden organikusnak, a tisztán 
észbeli kigondolások föléberendelése a valóság és 
a természet parancsainak, A zsidó örök ellentmon­
dásban van a természetessel é« a létezővel, ezért 
veszedelem minden nép számára, amelynek terü­
letén megtelepedik. Ez a magyarázata annak, hogy 
a zsidóság története ismét és ismét katasztrófába 
torkollik. Már pedig ha a zsidóság az említett ne­
gatív tulajdonságokat hordozza, nem lehet a zsidó­
ság természet föl öt ti, vagy éppen isteni küldetésé­
ről beszélni, hanem inkább el kell különíteni, 
ahogy a középkor tette, bár az utóbbi jobbadán 
vallási okokból. Esv ilyen megalapozott és követ­
kezetes eljárást nem is lehet tehát antiszemitiz­
musnak bélyegezni, hanem természetes rakciót kell 
látni benne, amely az idegen tc=t kiválasztására tö­
rekszik.

Az igazi keresztény — zárja cikkét De Corte — 
nem érezhet gyűlöletet a zsidók ellen, de kötele* 
önmagát védeni, ellenségesség nélkül, ám gyenge­
ség nélkül is.

K. Sz.

Milyenek
a modern repülőtér 
világító berendezései

kötők ki-autóbusz állomások mellett >«en 
\gel búnak a repülőterek, amely,»w 
ra is igénybe szoktak venni. Olvashat 

luk elegezer a spanyolországi, majd a lengyelt 
szdgt hat 00k alatt, hogy a repülőterek bombáz/, 
sava igyekeztek az ellenfelek egymás erejét 
(.smvkentem, s mar ebből is következtethette» 
lepuloteclnukához legkevesebbet értő olvasó i* 

repülőterek milyen nagy fontosságaihogy a 
b Írnak. 

Alább, . , ,a nemet repülőterek világítási bereu
dezeserul közlünk egy érdekes cikket, amely , 
laikitó előtt iö érthetővé teszi, hogy a repü'fe 
kérdése nemcsak a gép repülésében rejtik h» 
nem egész sor más tényezőtől, elsősorban nj, 
a repülőterek berendezésétől függ. Ezekhez a ! 
rendezésekhez tartozik a repülőterek világa tó bt 
rendezése, amelyet a repülő köznyelven „tüzet 
nea nevez. Ha valaki a repülőtereket megnéz- 
hette vagy esti órákban a repülőterek mellett 
utazóit, bizony nagyon sok különféle szinti lám­
pát, láthatott, amelyekről természetesen csak ke­
vesen tudják, h gy ezek milyen célt szó,lg,árnak?

Vannak úgynevezett „akadálytüzek“, aane- 
1 yek berendezese villamos körtékből és neoncsö­
vekből áll; de ezenkívül ismerünk „irányító "tü­
zeket“, amelyek arra szolgálnak, hogy a repülő 
ejjeli órákban vagy pedig ködben tájékozódnia«- 
son es tudja, hogy milyen irányban végezze a 
le-, vagy felszállást. Léteznek a repülőtereik szé­
lein úgynevezett „keret tüzek“, amelyek a repülő­
tér széleit jelzik, majd pedig forgó „toronytü- 
zek“, amelyek már messziről mutatják a repülő­
nek, hogy a repülőtér milyen irányban fekszik’ 
A repülőtéren belül pedig azt az aszifaltirozott 
vagy betoniirozott részt is ki szokták világítani, 
amelyre a repülőgépnek a leszállás után kell 
gurulnia, hogy az állomás közvetlen közeiébe 
.jusson. Az „akadálytüzek“ az akadályokat jelzik, 
amelyeket a gépnek ki kell kerülnie.

A polgári repülőtereknél az állomás közelé­
ben lévő „guruló pályát“ fix transformátorba 
épített világi tó berendezés jelzi. Okikai kérdezhet­
jük azonban, hogy háborúban miként jelzik a 
hadi,pilótának a tábor repülőtereket? Nos hát er­
re a célra a német „AEG“ egy autóra felszerelt 
világító berendezést szerkesztett, amely mozgat­
ható és a hadi követelményeknek megfelelően az, 
illető repülőosztag vagy csoport folyton változó 
tábori repülőtéren üzembe helyezhető. A békebeli 
iix repülőtereken az ilyen világító berendezése­
ket úgy szerkesztik és úgy építik be a repülőtér­
be, hogy nappal, amikor a szerkezetre szükség 
nincs, a föld alá sülycezthető, míg éjjel vagy 
ködben egyetlen gombnyomásra kiemelhető és 
üzemibe!) el y ezlret ő.

A leszállási irányt egy „T“ alakú jelzőkészü­
lék jelzi, ez egy vasszerkezetből áll, amelynek te­
tején fehér-piros bádoglfedél már távolról jelzi a 
leszállás irányát és éjjel ennek a fedélnek szé­
lein fehér és piros, vagy gázzal töltött keksz in ü 
lámpák jelzik a beszállás irányát. Ne higyjük 
azonban, hogy ez a „T“ jelző mozdulatlanul be 
van építve. Ellenkezőleg, ez a szél iránya szerint 
mozog és igy már távolról jelzi a repülőnek, 
hogy a föld fölötti szél milyen irányban fúj, 
vagyis, hogy a leszállást éa beszállást milyen 
irányból foganatosítsa. Ez az irányjelző igen ér­
zékeny és már a másodpercenkénti 1 méteres 
szélsebességre is reagál.

Mint ezekből látható, a repülőterek világítási 
berendezése jóval bonyolultabb, mint ,a pályaud­
varoké, vagy kikötőké 9 a pilótának tökéletesen 
éreznie kell a repülőterek komplikált „fónyclr- 
tanát“ is.

1940-év£

LIPCSEI TAVASZI VÁSÁR
Megnyílik: március 3-án
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I,einzig, / Deutschland
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WINSTON CHURCHILLT KINEVEZIK 
NAG YBR IT ANNI A VÉDELMI MINISZTER 
RÉVÉ. Géniből jelentik: Itt azzal számolnak, 
bog-y má.r legközelebb kinevezik Winston 
Churchtilt, a ki jelenleg az angol admiralitás 
első lordja, Nagybritannia védelmi miniszte­
révé.
*,iVCrSÁ*&rffnm4 ÉS GYERGYÓSZENT- 
M1KLÓS VAROSOK MULTÉVl KÉPMOZ­
GALMI STATISZTIKÁJA. Saját tud. Az el­
múlt évben a Csíkszeredái anyakönyvi hivatal­
nál a Következő népmozgalmi adatokat jegyez­
ték fel: születések száma 77, halálozásoké 73 
házasságkötéseké pedig 32. Válást feljegyezlek 
3 esetben. Vallásváltoztatások száma iO. A ha­
lálozási arányszámot az itteni közkórházban 
történt idegen lakosok halálozása teszi ennyire 
kedvezőtlenné. Gyergyószentmildósm a szüle­
tések száma 182, ebből fiú 86 és 96 leány 4 
születések száma 1938-ban 213 volt, így vissza­
esés észlelhető. Meghalt. 60 férfi és 38 nő, ösz- 
szesen 128. A halálozási arány szám már’ ked­
vezőbb, mint 1938-ban volt. Tiszta szaporulat 
54 az 1938-iki 78-ai szemben. 44 házasságot kö­
töttek az 1938-iki 56-al szemben, tehát itt is 12 
csökkenés volt tapasztalható.

140 ezer leies pert nyert Szatmár városa.
Szatmar. Saját tud. Az elvesztett perek soro­
zata után tegnap Szatmár városa egy 140 ezer 
míf3 pert nyert meg. Tatorján István építész 

U)0 ezer leies munkát vállalt a várostól. A vágó- 
lódat hozta rendbe, de mire a tartozással eiké- 
fcziilt, 192 ezer leijei több kiadást mutatott ki a 
vállalati összegnél. Mivel a vállalati összeg túl­
lépésére nem kért előzetes engedélyt, a város 
csak 52 ezer leit. ismert el a többletki adásból. Az 
ügy választott bíróság elé került, amely szavazat- 
többséggel Tatorjánra nézve marasztaló ité'etet 
hozott.

A MAGYARORSZÁGI KÉPVISELŐHÁZ 
ÜLÉSE. Budapestről jelentik: A képviselőház 
kedd délelőtt tartotta a karácsonyi szünet után 
első ülését. A képviselők nagyszámban jelentek 
meg a szinte ünnepélyes hangulatú ülésen. A 
képviselőház egyébként ezen az ütésen meg­
kezdte a társulati adóreformról szóló törvény- 
javaslat tárgyalását.

Meghalt Kiss György, a kolozsvári Magyar 
Színtársulat tőszabója. Kis György, a kolozsvári 
magyar színtársulat főszabója, aki több mint 
busz évig szolgálta hűségesen és oda adó an a 
fizánházat, Temesváron hirtelen meghalt. Az el­
hunyt főszabó lelkes és rajongó szere tetet érzett 
a színház iránt és nemcsak munkájával járult 
hozzá az előadások sikeréhez, hanem többizben 
mint a nagy személyzetet igénylő darabok kteegi- 
tő szereplője is fellépett.. Kitűnő iparos volt, de 
örök és nagy szerelme mégis csak a színjátszás 
volt s kimondhatatlanul boldoggá tette, ha a 
színházi beszámolóban néhány dicsérő, .agy elis­
merő szótól körítve, saját nevét is felfedezte. Ha­
lálát a. kolozsvári magyar színtársulat tagjain és 
műszaki személyzetén kívül felesége, Bariba Ma­
riska, a társulat tehetséges epizódszinésznőjo gyá­
szolja.

AZ ÁJULT PILÓTÁVAL RKKORÜSE- 
RESSÉGET ÉRT ÉL EGY REPÜLŐGÉP. Lon­
donból jelentik: Angol lapok jelentése szerint 
egy angol katonai pilóta a fronton óránként 
1000 kilométernél nagyobb sebességet ért el va­
dászgépével. A lapok a következőkben számol­
nak be erről: Midőn a pilóta 7000 méter ma­
gasságba ért, elájult, valószínűleg oxigén­
hiány miatt. A gép erre sülyedni kezdett, mi­
előtt azonban földet ért volna, a pilóta ismét 
magához tért, ura volt a gépnek és csodálkozás­
sal állapította meg, hogy közel 650 kilométert 
tett meg egy óra alatt. Angol szakértők szerint 
azonban, amikor zuhant, 1000 kilométert is 
megtett, óránként gépével. A gépet tanulmányo­
zás céljából abba az angliai üzembe küldték, 
ahol azt készítették.

Ismét önkéntes ápolónői tanfolyam kezdődik
Bucurefftiből jelenti a rádió hírszolgálata: Az Or­
szágőrük női szervezete ma felhívást bocsátott ki 
Romania összes asszonyaihoz és leányaihoz. Fel­
hívja a szervezet a nőket, hogy minél nagyobb 
számban jelentkezzenek a Vörös Kereszti Egyesü­
lőt ápolónői tanfolyamaira.

FÖLDE ENGÉS SZILIT,IÁBAN- Palerűm­
ből jelentik: Hétfőn rövid, de heves föld­
rengést észlellek Palermóban. A földrengés kö­
vetkeztében egy katona meghalt és 20 polgári 
lakos megsebesült. Szicília többi részéből még 
nem érkezeit jelentés a földrengésről.

Napirenden a Gsiki Magán javak ügye. Csík- 
szered a. Saját tud. Úrimba Józsii' alozrrdes- 
megyelőnek távirati értesítést kapott a kise-linsé- 
ívj nmi!<~zteriutntó], hogy a minisztérium jogügyi 
osztálya képviseletében magas rangú dezt viselők 
utaznak Csíkszeredára, hogy a Csáki Magán javak 
Ügyében tárgyalásokat folytassanak a Maganja- 
vak igazgatótanácsával, mint a vagyon törvé­
nyes képviseletével. A megyefőnök azonnal meg­
kereste dr Gaál Endrét, a Magánjavak igazgató­
ját, aki az igazgatótanácsot össze is hívta es a 
targyaíasok a megyefőnökség épületében megkez­
dődtek. _A tárgyalások több napig eltartanak. — 
Amint ismeretes, a Csíki Magán ja vak néven is­
mert hatalmas, 63 ezer hold erdővagyont, több 
épületet, egy egész bankot a kormány ezelőtt 
mintegy tizenöt évvel kisajátította teljes egé­
sz eben és azt állami kezelésbe vette. A kisa.játi- 
tda ügyében panaszt nyújtott be a Magánjavak 
megbízott képviselője a Népek Szövetségéhez is, 
mely a panasznak részben helyet is adott és kö­
telezi® a kormányt, hogy a vagyonból 13 ezer hol­
dat ős több épületet adjon vissza. A kormány, 
amint ismeretes, ennek csak abban az esetben 
volt hajlandó eleget tenni, ha az igazgat óta nács 
a még hátralevő többi vagyonról egyszersmin- 
denkorra lemond, aminek természetesen az igaz­
gatótanács nem tehetett eleget, mire a Magánjá­
val ügye egyelőre lekerült napirendről. Hogy 
most ismét napirendre tűzték annak a közben­
járásnak lehet tulajdoni tani, melyet a Magyar 
Nép közösség megbízottai a kisebbségügyi és kül­
ügyminisztériumban tettek. Remélni lehet, hogy 
a tárgyalások ezúttal eredményesek lesznek és 
a közvagyon egyrésze legalább visszakerülhet az 
ahhoz jogosultak birtokába ég megfelelhet, a 
múltba kifejtett rendeltetésének.

A japán kamarazene sikere Németország­
ban. Berlinből jelentik: A dessaui vonósnégyes 
japán kamaraestjével január 7-én Dessauban 
olyan sikert aratott, hogy most a Német—Ja­
pán Társaság megbízásából hangverseny-kőrútra 
indul. A művészegyüttes Németország zenei 
centrumaiban népszerűsíti a japán kamara­
zenét.

LÄBBMTALMK
3 percen belül 
megenyhülnek

Áztassa duzzaih
püffedt, égő lábait Salfra

meg
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v(,(lell lábfiirdőben. E- 
zekből n gyógyító sókbó 
imlliónyi „biogen“ (er je 
dő oxygen) buborék sza­
badul fel, amelyek mege­
nyhült a fáradt szövete­
ket. izmokat és idegeket.
A piiffedések és fáradt- » 
sag úgyszólván pillnna- H 
tok alatt eltűnnek. A ^ 
normális vérkeringés he- 
Iyreá11. A túlzott nedvkiválasztás és a rossz 
illatok eltűnnek. A tyúkszemek megpuhulnak 
es „az ujjakkal" könnyűszerrel eltávolíthatók. 
(.-a ran la It eredmény Saltrat Rodell minden 
gvogvRzertárban, drogériában és illatszertárban 
kapható.

Elismerték a Szamos tartományi borbély céh 
jogi személyisegét. Kolozsvár. Saját tud. A mun­
kaügyi miniszter újabban több céh jogi személyi­
éi égét ismerte el, közöttük a ezamoatartományi 
borbély céh jogi személyiségét te. —- Elismerte 
továbbá a Maros tartományi építőipari, élelme- 
zésjipari, valamint Ternes ' tartományi ruházati 
ipari céhet is.

Öngyilkosságot követett cl édesanyja utáni 
bánatában. Szatmár. Saját tud. A gyermeki sze­
retet megrendítő példáját adj* Pap Erzsébet 
szatmári leány. A 28 éves teremtés nemrég au el­
vesztette az édesanyját. A haláleset annyira meg­
rázta az érzékenylelkü leányt, hogy ónvyilkoe- 
eágra határozta el magát. Marószódát Készített és 
azt megitta. Súlyos állapotban kórházba, szállí­
tották, ahol most a halállal vivődik.

Nanyvársdoü is líiüirödstt 
a Számárán lefartézismtt 

siálhárnss ál-gráfod
Satmár. Saját tud. Hetekkel ezelőtt egy kö­

zépkorú, elegáns hölgy bérelt szobát a szatmári 
Dácia szállóban. A személyzettel bőkezű volt ée 
grófnőnek neveztette magát. A színházban zst-ly- 
lyét bérelt és a színészeket ajándékokkal lepte 
meg. Egyik sétája közben betért Grosz éksze­
részhez, akitől aranyórákat kért. A grófnő távo­
zása után vették észre az ékszerüzletben, hogy 
több értékes tárgy eltűnt. A grófnőt letartóztat­
ták. A rendőrségen kiderült, hogy az „előkelő 
hölgy“ Kun Mária, hónapok óta körözött széihá- 
mosnővel azonos. Kun Mária — ugylátszik — 
Nagyváradon is működött. A szatmári -andőrség 
ugyanis a nagyváradi rend őr-főnökségtől értesí­
tést kapott, amely szerint december 5-én Vajda 
Ilona nagyváradi Regele Ferdinánd-ut 3. szám 
alatt levő cukrászdájában egy középkorú, elegáns 
hölgy állított be és engedélyt kórt, hogy telefo­
nálhasson. Távozása után észrevették, hogy el­
tűnt az üzlebtől egy értékes bőrtáaka, amelyben 
11 dollár volt. A szatmári rendőrség az ügyészsé­
gi fogházban „üdülő“ ál-grófnőt lefényképázíette.
A fényképet elküldték Nagyváradra, hogy azt ott 
mutassák meg a károsult Vajda Ilonának.

Drága fogsoraiért megöltek egy hatvan éves
Eot, Cernautiből jelentik: Cernautiban egy isme­
retlen egyén brutális kegyetlenséggel megölte Éva 
Beker hatvanhat éves nőt. Széttörte a megölt asz- 
szony állcsontját, hogy ki vehesse szájából az 
arany fogsort. A hatóságok a gyilkos kézrekorité- 
sere megfejték a szükséges intézkedéseket.

Temesváron akarták eladni a Kolozsváron
lopott selymet. Temesvár. Saját tud. A bűnügyi 
rendőrség három gyanús embert vett őrizetbe. 
Mindhárman bucure?ti lakosok: Lauternmnn 
Izidor huszonhétéves volt magántisztviselő Tar' 
nase Marim huezonhétéves gépkocsivezető es Ban- 
C1U Gheorglie huszonhatéved vasári árus. Az 
ulobbi üzleti tolvajlások miatt már ült hat hóna­
pot. A személyi motozás alkalmával Lautermann 
Izidornál pályaudvari ruhatári jegyet találtak. 
Ennek alapján a rendőrség közegei a ruhatárból 
kiváltották a hatalmas bőröndöket. A bőrönd te­
le volt finom selyemáruval. A három gyanús em- 
1 /1 u^va^0^^’ a selymeket kolozsvári üz- 
letekből lopták és Temesváron akarták eladni. 
Úgy tervezték, hogy Temesváron újabb „árukósz- 
-etet lo-pnak s azt aztán megint más városban 
adjak el. A nyomozásLefolytatása után Kolozs­
várrá szállítják át őket.

ELFOGTÁK A TISZAAGTELEKI KET­
TŐS GYILKOSSÁG TETTESEIT. Buda pest­
re jelentik: Még 1020-ban történt, hogy Tisza- 
ágteleken borzalmas kegyetlenséggel meggyil­
kolták özvegy Klein Józsefnél és Soltéz József 
református lelkészt. A csehszlovák csendőrség 
nem tudta kézrekerííeni a gyilkosokat. Most a 
magyar csendőrség újból nyomozást indított a® 
ügyben és a nyomozás eredményre vezetett: 
Be diák Ferenc diák, Bíró Imre, valamint Sza­
bó József és Orbán Márton környékbeli nap­
számosok személyében elfogták a gyilkosokat- 
A tettesek baltával végeztek áldozataikkal és 
azután kirabolták őket.

Társadalmi hírek TordáróL Saját tud. Az 
otoirdai református egyház népes presbiteri kon- 
ferenciat rendezett, melyen 12 környékbeli köz- 
6 égből L tő egy ház-tanácsi tag vett részt. Az egy- 
napos konferencián az egyházi élet köréből vett 
tárgyakról előadásokat tartott dr Nagy Géza dr 
Imre Lajos, dr Biró Sándor ás László Dezső ko­
lozsvári református teológiai tanárok. — A Ma­
gyar Népközösség tordamegyei tagozata a tél* fo­
lyamán Torűán hétről-hétre ingyenes ismeret tér- 
jeazto kultur- el őad ások at rendez a iocdai ma- 
gya,r iparosegylet nagytermében. Az első előadást 
nagy közönség előtt dr Bíró Sándor kolozsvári 
mormatus teológiai tanár tartotta „A történeti 
tájékozódás, mint műveltségi feltétel“ címmé,!. A 
nagy tetszéssel fogadott tanulságos előadás után 
Tompa Sándor tordai edénygyáros tartott ismer­
tető előadást, a lipcsei áru-mintavásárról. — A 
következő alkalommal dr Kristóf György koloss- 
\árj egyetemi tanár és Ra®s Károly ny. paptanár 
tartanak irodalmi tárgyú előadásokat.

Temetések. Na.gyzerindi Áts Gusztáv nyu-g. 
CFR főfelügyelő főmérnök 63 éves korában Hagy­
va radon meghalt. Temetése csütörtökön, 18-án 
délelőtt 10 órakor lesz a Duca-utca 17. számú 
gyászháztól. — Haraszt ősi János né szül. La­
katos Margit 52 éves korában meghalt. Temetése 
szerdán délután 5 órakor lesz a Havassy kápol­
nából. — Csuzi Jánosné szül. Panczel Ilona 52 
eves korában elhunyt. Temetése csütörtökön dél­
után 3 órakor lesz a loan Ghica-utca 21. számú 
gyász háztól. (Erdélyi „Concordia“.)

Horváth Péter 78 éves korában Szentmár- 
íon községben meghalt. Temetése január 17-én 
lesz. — Szilágyi Katalin 56 éves korában 
meghalt. Temetése január 17-é.n délután 2 órakor 
lesz Nagyváradon a Rulikovszky-kápoinából. (Ca­
ritas.)

I
•mm vr •• • •



1 ii

It

MAGYAR LAPOK IX. évf., 12. szám- — Szerda, 1940, január 17.

Kinevezték az alkalmazottak 
legkisebb fizetését megálla­

pító bizottságok tagjait
Szamostartományban dr Papp loan 

ítélőtáblái elnök áll a bizottság élén
Kolozsvár. Saját tud. Mint ismeretes, a munka­

ügyi mánisTtérinm elhatározta, hogy az egész or- 
ezág területén életbelépteti a nyugati államokban 
már érvényes legkisebb fizetéiseket megállapító 
rendelkezéseket. Áz alkalmazottaik érdekében tör- 
vény rendel etet hoztak. A hivatalos lap legutóbbi' 
számában megjelent a fizetésmegállapító bizottság 
tagjainak névsora. Eszerint Szamos-tartomány te­
rületén a bizottságnak dr Papp loan ítélőtáblái el­
nök lesz az elnöke, akinek tárgyilagossága, rend­
kívül nagy jogi tudása erdélyszerte közismert. Az 
elnökön kívül a bizottságnak a munkaadók részé­
ről Ivart Octavian, a Dcrmata-gyár főtitkára, Pepea 
Iaeob, a Gyáriparosok Szövetségének ügyvezető- 
igazgatója, Reger Ferenc gyártulajdonos a tagjai; 
helyettesek: Pop Alexandra, Gabrielescu mérnök 
és Fodor Viorel. A munkások részéről Strófa 
Gheitrghe, a ruházati munkások szervezetének el­
nöke, Hotici Romulus, Iovenel Dumiru, a magán­
tisztviselők céhének helyettese. Brúder Ferenc, 
Jungberth György és Kandel Ignác.

Szamos-tartomány területén tehát a minimális 
munkabéreket ez a bizottság állapítja meg.

Amlméáfoú
Ümuü

szavanként 1 lei
Elveszett

január 3-án, a Sas-utca 
elején Nesve-ra Ferenc- 
né szeméi y az onoss ági 
bizonyítványa. Megta­
lálót kéri, szolgáltassa 
vissza Nagyvárad, Str. 
Take Jon-eecu 63. szám 
alá, vagy a kiadóhiva­
talba.

Mas-Híd
-iz.Hvaukónt 3 lei

Nagyon
magas árat 'izetek bri­
liáns tárgyakért — 
Herbst ékszeráruház. 
Nagyvárad, Bu lovar­
dái Reg. Ferdinand 3.

Eladó:
ródli, cserepes virágok, 
kis spór. Nagyvárad, 
Str. Bratia-nu 61. szám.

Eladó
Belvárosban kisebb 
bérház 2x2 és 4x1 szo­
bás lakással, nagy te­
lekkel 4bO.OOO leiért. — 
Nettó jövedelme 36 000 
lei. — Eladó 2 k-atasz- 
trálie holdas szóld 1x3 
és 1x2 szobás cszünge- 
ni redőnyös házzal köz­
vetlenül a város szom­
szédságában, 600.000 
leiért. Villanyvilágítás, 
városi viz. Felerészben 
is eladó. — Eladó 3S0 
m2-es telek a belváros­
ban, közművekkel el­
látva 140.000 leiért. — 
Eladó mag áruházaik, jö­
vedelmező bérházak, 
szőlők és telkek. — 
Kortsmáros László in­
gatlanirodája, Nagyvá­
rad, Paeteur-utca 13. 
Telefon 20—35.

Zongora,
sürgősen eladó. Bőveb­
bet a házigazdánál, 
Nagyvárad, Str. Nico- 
lae Zsiga 50. szám.

Órát, ékszereket
garancia mellett ja 
vitok. Aranyat, ezüs 
töt, briliáns tárgya
kát magas áron ve 
szék. Haslinger Já
nos ékszerész, Nagy 
várad, Bdui Regele 
Ferdinand 3. szám.

Adást kém
szavanként 1 lei

Vincellér
jó bizonyítvánnyal ál­
lást keres. Cim. Nagy­
várad, Galea Victoria! 
59. szám. Telefon ''9-59.

■.oawnsrrawjr
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POSTAFIOK
Beszéljünk most a szeretet­

től, a jóságról, a megértésről és áldozatkész­
ségről, melynek lángja oly magasan s oly me­
lengetőn lobog a mi olvasóink szivében.

Egyszer már ki kell lépniők a rövid 
„adománynyugtázások“ szűk keretei közül és 
a mély meghatottság a hála hangján beszél­
nünk kell már egyszer róluk, a sok-sok név­
telenül és névvel adakozóról, akik hivó sza­
vunkat mindig meghallották, fölfogták és so­
ha sem hagyták pusztába kiáltó szóként, üre­
sen, visszhang nélkül elhangzani.

Pedii-g hányszor vesszük már magunk is 
pironkodva és szorongó szívvel kezünkbe a 
tollat, hogy újra meg újra kopogtassunk vele 
olvasóink áldozatkészségének oly könnyen 
nyitó kapuján. Pironkodva, mert úgy érezzük, 
hogy olykor tulmegyünk már a türelem, a 
segít ők ép esség és áldozatkészség határain — 
és" szorongó szívvel, mert félünk, hogy egy­
szer majd valóban vi-sszhangtalan marad a 
szavunk s a kapuk zárva maradnak.

De a csoda újra és újra megismétlődik: 
egyszeri halk és félénk kopogtatásunkra azon­
nal kinyílik Itt is, ott is a kapu, e egy-ogv 
gyöngéd kéz nyúl ki rajta, hogy átnyújtsa 
ajándékát. Hogy kié a kéz, azt a megajándé­
kozottnak legtöbbször nem is szabad tudnia.

S a hétgyermekes Ilorvátné, a kedves, 
Mikuláa-arcu Kozma bácsi, az öreg édesany­
ját immár sirbatevő Seres Julianna e a töb­
biek mind, mind, újra, meg újra bekopogtat­
nak hozzánk s mi mindannyiszor hálatelt 
szívvel gondolunk azokra, akik lehetővé tet­
ték nekünk, hogy ezt a szegény, hozzánk fo­
lyamodó embereket nem kell elküld-enünk ez­
zel a három végzetes, ceüggesztő, szomorú 
szóval:

— Nem jött semmi...
Mi most azt a sok könnyes köszönetét, 

amit. ezek a Horvátnék, Kozma Ádámok, Se­
res Juliskák és a többiek nekünk, érdemtele­
neknek suttognak e.1, mind-mind átadjuk 
azoknak, akiket ez a köszönet megillet: olva­
sóinknak.

Isten fizesse meg!

Ünneplésre készül a Thalia- 
szintársulat. Február közepén ünnep­
ük a kitűnő St-efamidesz József harmincöt-éves 
karmesteri jubileumát. A komoly felkészült­
ségű, nagyteheteégü muzsikus harmincöt éve 
ül a kolozsvári színház zenekari pu-lpitusa 
mellett. Hatalmas művészi és idegmunkát je­
lent ez a harmincöt esztendő, s hogy Stefa- 
nid-eez József ma is annyi fiatalos erővel es 
lendülettel dirigálja a zenekart, ahoz sokban 
hozzájárul az ő nagyszerű lelki kiegyensú­
lyozottsága és egészséges világszemlélete. Ze­
nekedvelő családból származik s a karmes­
teri véna családi tradíció náluk; két bátyja 
Károly és Sándor szintén kitűnő muzsikus és 
jónevü karmester. Stefanidesz József bár­
min cötévee karmesteri működése pedig szo­
rosan hozzátartozik már az erdélyi színját­
szás történetéhez. Nem csak azért, mert any- 
n-yi nagysikerű daljátékot vezényelt e hosszú 
idő alatt, de azért is, mert a szó szoros ér­
telmében generációkat nevelt és oktatott. Lei­
ki ismeretes munkája, hozzáértése művészi 
színvonalat biztosított a könyebb fajsúlyú 
daljáték számára, de operaelőadások alkal­
mával is igaz elmélyüléssel bontotta ki a ko­
moly muzsika szépségeit. A harmincötévee 
jubileumára készülő, ma is fiatalos, életerős, 
energiától s munkak-edvtől duzzadó karmes­
ter példás családi életének is meg vannak a 
maga örömei. Két leánya Ili és Marika soro­
zatos sikereket ér cl külföldön Marika, a bá­
jos és finom megjelenésű, tehetséges előadó- 
művésznő, mint ismeretes, hosszú idő óta

AURORA
renc-sések. A

sorsjegy áruda játékosai közismerten sze-
januar 15-iki húzáson az Auroránál a következő főrtye-

Pí

reményeket nyerték:
100.000 leit Nr. 21169 Matcá 
100.000 leit Nr. 34674 Matcá 
100.000 leit Nr. 78414 Matcá 
100.000 leit Nr. 451397 Anexa

Bucure^tiben, Cluj on valamint Oradeán és az ország különböző helyein még sok 
kisebb nyereményt. — jegyek a január 18-iki huzasra szerda e-te 8 óráig vásárolhatók

Negyed sorsjegy ára 200 lei.
Biharmegyei székhely:

I Oradea, B-dul Reg. Ferdinand 1. (UNION)

külföldön turnézik s jelenleg Észak - Afrikában 
Casablancában ér el jelentős sikereket, ni, 
akinek pompás játékában ezidén is alkal­
munk volt gyönyörködni a Thál.ia színpadán, 
a kassai színtársulat tagja. De február köze­
pén mégis hazalátogat Kassáról. Ö fogja ját­
szani a „Stefi papa“ jubileumán ezinrekerülő 
„Három a kislányban“ Módi szerepét... Aztán 
visszamegy Kassára, de lehet, hogy őrökre 
búcsút mond a színházi világ dicsőségének 
Ili ugyanis _menyasszony, dr Bodnár János 
kassai rendőrfogalmazó veszi feleségül...

Ha már színházról van szó,
azok kedvéért, akik még mindig hajlamosak 
arra, hogy könnyelmű, boh-ém és léha embe­
reknek tartsák a színészeket, leközöljük az 
alábbi kis cikket, amely „Doktor-primadon­
nák“ címen jelent meg az egyik pesti lapban.

„Alig hiszünk a szemünknek, amikor be­
lépünk Egry Mária szobájába: a művésznő 
férfi hosszú-nadrágban és pulóverben, vaskos 
könyvek között ül, forgat, lapoz éa gondolko­
dik. Jegyzeteket készít. Egyszóval: doktorá­
tusra készül. Úgy, mint minden más böl­
csészhallgató. Szakárgyat: magyar irodalom­
történet és nyelvészet, német filológia. Keve­
sen tudják ugyanis, hogy Egry Mária mielőtt 
a színpadra lépett, a szegedi egyetem böl­
csészhallgató. Szaktárgyai: magyar irodalom­
tatja: diszszertációt ir egy modern magyar 
irodalomtörténeti kérdésről.

— És mi lesz a színpaddal, művésznő? — 
kérdezte.

— Egyelőre három film főszerepéről tár­
gyalok: előreláthatólag az egyiket januárban 
kezdik forgatni. Azonkívül franciául és an­
golul tanulok. Szeretek tanulni, de főleg ját­
szani...

Egry Mária nem áll egyedül ebben a te­
kintetben: hamarosan doktorál Szalay Karo­
la, az Operaház prim-ba Hennája is. A kitűnő 
fiatal művésznő a budapesti Pázmány Egye­
tem művészettörténeti szemináriumában szo­
kott foglalkozni művészettörténeti tanulmá­
nyaival. Két évvel ezelőtt iratkozott be a szi- 
niakadémiára Kemény Gizella, aki — igaz­
gatói engedéllyel — bölcsészeti tanulmányo­
kat is folytatott a budapesti egyetemen. Az 
uj akadémiai évben nem iratkozott vissza, az 
akadémiára: kizárólag magyar irodalomtörté­
neti, magyar és finn-ugor nyelvészeti tanul­
mányainak él, tavasszal akar doktorálni ma­
gyar irodalomtörténet, magyar nyelvészet és 
nemet filológia szaktárgyaiból. Ila ledokto- 
rá.l, újra beiratkozik az akadémiára. Ö lesz 
a világ első doktorált színi növendéke“.

A nagyváradi farsang legki­
magaslóbb eseményének kétségkí­
vül a február 3-iki magyar báj les®, amelyre 
már nagyban folynak az előkészületek. A 
Magyar Nép-közösség vezetősége nagy körül­
tekintéssel és gondossággal szervezi a rende­
zőmunkát, hogy a hagyományos mulatság 
most is Nagyvárad és Bihar megye magyar­
ságának kedves, emlékezetes találkozója le­
gyen. Mint értesültünk, a fényes mulatságot 
a Református Kultúrpalota nagytermében 
tartják meg és a bált tizenhat nyitópár tánca 
vezeti be.

*

Nagyzerindi Á t s Gusztáv nyu­
galmazott vasúti főfelügyelő 
halála. Nagyvárad úri társadalmat nagy 
veszteség érte. Nagyzerindi Áts Gusztáv nyu­
galmazott vasúti főfelügyelő-főmérnök 63 
éves korában meghalt. Áts Gusztáv még a 
NÁV-nál kezdte szolgálatát és hosszú ideig 
volt a kolozsvári íütőbáz főmérnöke, majd 
Váradra került és itt teljesített szolgálatot 
egészen ny u gal ombavonul ásdig. Néhány év­
vel ezelőtt tragikus körülmények között meg­
halt Áts Gusztáv egyik fia és a nyugalma­
zott főfelügyelő azóta zárkózott visszavonul­
tan élt. Családi életét példaként emlegették. 
Felesége, valamint fia: dr Áts Lóránt buda­
pesti orvos gyászolja a nagyki tér jed ésü és 
előkelő rokonságon kívül. Belányi Imre mér­
nök sógorát gyászolja az elhunytban. Áts 
Gusztáv temetése csütörtökön délelőtt lesz a 
Duca-utca 10. szám alatti gyászháztól,

A nagyváradi mozgókép­
színházak műsora :

APOLLÓ: BROADWAY PACSIRTÁJA.
DORIAN: SZUEZ.
CORSO AMIKOR A LÁMPÁK KIALUSZ­

NAK.
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Botrányos jeleneteket rendezett 
és a legdurvább mádon terrorizálta a 
kárház személyzetét egy álinspektor
Felháborodással imák a fővárosi lapok a romon! kórház-

botrányról
Bucitrestiből jelentik: A hivatali hatalom­

mal való visszaélés párját ritkító esete történt a 
napokba® a moldvai Roman városkában, ami- 
női a jogos felháborodás hangján írnak a fővá­
rosi lapok is.

A rom ami közkórháziban, ahol nemrégiben 
Pétre Popa miniszter tett látogatást és a leg­
nagyobb megelégedésének adott kifejezést, meg­
jelent Simion Stefan Boat a ottani pénzügyi el­
lenőr és egészségügyi inspektornak adva ki ma­
gát, a legdurvább módon terrorizálta a kórház 
személyraetét.

Már belépésekor igyekezeti a megfélemlí­
tés légkörét terjeszteni maga körül-

— Itt ügyészszég-szagot érzek, — mondotta 
vadul forgatva szemét.

Aztán ki-mérten fordult a személyzet tag­
jaihoz:

— ügy megbüntetem magukat, hogy bele­
kékülnek, ha nem mutatnak meg nekem min­
dent apróra itt... Velem nem lehat játszani. 
Az ország különböző városainak kórházaiban 
végzett felülvizsgálásaim során eddig nem ke­
vesebb, mint 28 feljelentést tettem, az ügyész­
ségnek. ,4z egyék gazember a büntetéstől való 
félelmében fel is akasztotta, magát..

Ordítva szitkozódik 
és fenyegetőzik az álmspekter

Az egész személyzeten rettegés vett erőt. Az 
#-mspektor erre ráförmedt loan Paladescu 
tisztviselőre és követelte, hogy mutassa meg 
neki a kórház összes könyveit. Különösen a se­
bészeti osztály iktatókönyve és kimutatásai 
iránt érdeklődött. Egyes tételeket vészt jóslóén 
minősíteti gyanúsaknak s jobbra-balra fenye­
getőzött feljelentéssel, azonnali elbocsátással, 
általános rendcsinálással, mert-, mondotta, ez 
az állapot tarthatatlan így.

Aztán behatolt a kórtermekbe és a betegek 
nem csekély rémületére nagy hangon tette meg 
mindenütt észrevételeit. Benézett a műtőbe is 
és látni akart egy operációt, majd a kötöző- 
terembe nyitott és nagy érdeklődéssel nézte 
végig különösen a női betegek kezelését, mi­
közben zajosan kifogásolta a tisztasági intéz­
kedéseket, az egészségügyi eljárásokat, az egész 
'kórházi ellátás menetét-

A kórház egész személyzete csaknem meg- ; 
dermedt az aggodalomtól. Az álinspektor pedig ' 
ordítva szitkozódott és fenyegetőzött a folyosó­
kon, a lépcsőkön, majd pedig az ápolónők szo­
bái iránt tudakozódott.

Belépve Iulia Sinov ápolónő szobájába, va­
ksággal toporzékolni kezdett:

— Micsoda fényűzés ez itt? így néz ki egy 
ápolónő szobája? Majd megmutatom én magá­
nak. El fogom bocsájtani!

Éjszakai és hajnali ínspekcíózás
Ezzel távozott, becsapva maga után az aj­

tói. De ezzel még nem fejeződött be a felül­
vizsgálás.

Éjjel dörömbözött a kapun és felverve a 
kórház nyugalmát, sorakoztatta a személyzetet 
a folyosón, hogy megállapítsa, mindenki helyén
van-e.

Rajnaiban pedig a takarítást ellenőrizte:
—• így kell egy kórházban takarítani? — 

ordított az alkalmazottakra. — Az ügyészség 
kezére juttatlak titeket, várjatok csak. ■.

Már a kórház építése és a helyiségek be­
osztása, berendezése miatt is elégedetlenkedni 
kezdett és vadul fenyegette a szerencsétlen 
tisztviselőket, akiknek pedig ebhez soha semmi 
közük sem volt.

S miután úgy érezte, hogy elég jól előké­
szítette a terepet, hirtelen szelíd arcot öltött 
és a csinosabb ápolónőkhöz kezdett közeledni.

Az inspektor úr bosszúja
Először Iulia Sinovot szemelte ki áldoza­

tául, akinek szobáját túlzottan fényűzőnek ta­
lálta volt. Feltételesen — elnézést helyezett szá­
mára kilátásba- De mégis visszautasításban ré­
szesült. Az áliospektor azonban nem hagyta 
annyiban a dolgot. S az utcán, találkozva vele, 
megismételte ajánlatát. De most is sikertelenül. 
Akkor ráparancsott a kórház kapusára, hogy 
Tulia Sinov ápolónőt ne merje többé beeresz­
teni a* épületbe, mert fegyelmi alatt áll s ad­
dig nincs a kórházban helye, míg ügye el nem 
intéződik. És a fiatal ápolónőt feltartóztatta a 
portás a 20 fokos hidegben.

— Nem lehet, — mondta. — az inspektor 
i'rr parancsolta így. Bccsukat, ha nem engedel­
meskedem.

Kitűnő ájtatossági kalauz 
a hi vek számára az

ÉGI LANT 5
című imadságos és énekeskönyv.

I Az 500 oldalas, 379 éneket tartalmazó,
■ finom, erős papírra nyomott Ízléses egész 
fl váazonkötésü imádságoe könyv ára

mindössze csak 90 leL 
Viszonteladóknak kedvezmény.

A közegészségügyi főfelügyelő pedig agy 
idejüleg megtette a lépéseket a kórházban is aj 
ellenszegülő ápolónő végleges el távol ítására-

Kőzben azonban lélekzethez jutottak a kór 
ház tisztviselői. Jelentést tettek Falcoianu fő 
orvosnak, aki éppen akkor jelent meg a kór 
házban, amikor az inspektor úr legjavába» 
lármázott a ,.semmirevaló“ ápolónő miatt. A 
főorvos szembeszállt, nagy jelenet következett 
s az egészség"Tyi inspektor ur az ügyészséggé 
fenyegetőzve iávozQtt-

Boata úr eiftünf a színről
Percek múlva az ügyészség már megkapta 

a feljelentést, — de természetesen nem az ins 
pektor úrtól, hanem ellene. Távirati feljelentő 
sek mentek a tartományi helytartósághoz és at 
egészségügyi minisztériumhoz is. A feljelentő 
sek rövid időn belül eredményre is vezettek. A 
pénzügyminisztérium táviratilag bocsájtotta é 
állásából a hivatali hatalmával visszaélő pénz 
ügyi tisztviselőt, aki az ügyészségi feljelentői 
hírére nyomtalanul eltűnt a városból.
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Kinevezték a mnnkakamarák 
új időközi bizottságait

Bucurestiból jelentik: Az ország egész terüle­
tén kinevezték a munka kam arák nj időközi bi-
eottságait. .. . .,

A nagyváradi m unkák am ara időközi bizctt- 
•ágának elnöke Marta Joachim; tagjai: Mosut 
Constantin, Lukács Imre, Bér in de Constantin, 
Marta I., Fuch Eduard, Valeriu Hóiban, A. ex an- 
dru Pop, Bóbitán M., Friedmann Dezső.

A kolozsvári munkakamara időközi bízót sá- 
gámak elnöke: Moldovan I lari ton; tagok: Chi?i 
Pa tri ti u, Stan Vasi-le, Gräjdean Gheorghe, Anca 
Pavel, Mocanu A. loan, Drasoveamu Petre, Ctóea- 
n-u Tr., Neumann Adalbert.

A temesvári munkakamara időközi bizottsá­
gának elnöke: Roseo-ban Gh. Tagjai: Moser Ru­
dolf, Garbovan Simion, Ciortus Danila, Popovic; 
D., Kosz Mátéi, Székely Sándor, Dorn St„ Arde- 
leanu I.

A nagyszebeni munka-kamara időközi bizott­
ságának elnöke: Roeca Victor; tagjai: Domnáriu 
Dumitru, Baboi Gh., Linder Dezid-eriu, dr Ottó 
Zimmermann, Nedelcu Nicolae, Manitiu I., Mun- 
teanu Ni-co-Iae, Ambacher W.

Ä január havi 
légvédelmi előadások 

sorrendje Nagyváradon
A város légvédelmi irodája közli a város 

közönségével, hogy 1940 januárjában a követ­
kező sorrend-ben tartják a légvédelmi előadáso­
kat:

Január 17-én E és F betűsök.
Január 18-án G és I betűsök.
Január 19-é-n H és J betűsök.
Január 20-án K betűsök.
Január 22-én L és M betűsök.
Január 23-án N és O betűsök.
Január 25-én P betűsök.
Január 26-án R betűsök.
Január 27-én S betűsök-
Január 29-én T, U és Z betűsök.
Január 31-én V betűsök.
A légvédelmi tanfolyamokat a fenti napo­

kon délután 3 órától 5-ig tartják. A tanfolyamo­
kon való részvétel a 7-től 60 éves korig kötele­
ző. Akiknek gázálarcuk van, az-zal jelenjenek 
meg a tanfolyamon. A résztvevőknek magukkal 
kell hozni ok légvédelmi könyvecskéiket és a 
torlódások elkerülése végett az illető szelvényre 
rá kell vezetni mindenkinek nevének kezdőbe­
tűjét és a könyvecske sorszámát.

Azoka-t, akik a légvédelmi tanfolyamokon 
nem jelennek meg, a légvédelmi törvény ren­
delkezéseinek értelmében 500-tól 2000 leiig ter­
jedő pénzbírsággal sújtják.

SZÍNHÁZ—MŰVÉSZÉT
Előkép-tárlat lesz

a budapesti Operaházban
Budapest, január hó. A magyarországi képző­

művészek nyomorúságos helyzetének enyhítésére 
társadalmi mozgalom indult, amelynek eredmé­
nyeként február elsején élőkép-tárlatot -endőznek 
az Operában, nyolcadikén pedig reprezentáns ki­
állítást a régi Műcsarnokban. Az akció álén szé­
leskörű Névtelen Bizottság áll, amely már is te­
vékeny munkásságot fejt ki a mozgalom »íkere 
érdekében. Az alap már meg van. összeadták 
előkelő magánosok és nagy cégek.

De komoly „táplálékot“ jelent majd az alap­
nak az operaházi Élő Tárlat jövedelme. Díszelő­
adás keretében február elsején este 8 órakor 
negyven gyönyörű festmény, valóságos galéria, a 
legrégibb időktől napjainkig, — közöttük tizenöt 
magyar műalkotás — kerül bemutatóra, vala­
mennyi mint élőkép. Lesz közöttük nagyobb cso­
portkép, magányos nőalakot ábrázoló hires fest­
mény, lesz több szobormű is, mind a nevezetes 
képzőművészeti alkotások legjavából. Az élőké­
peket előkelő hölgyek — a legszebb asszonyok és 
leányok — ábrázolják, akiknek toborzása már 
'folyamatban van. Épp e héten zajlott le az első 
„válogató összejövetel“, tudniillik pompás rend­
szerrel szervezik társulatba az egyes képek áb­
rázolóit és rendezőit. A negyven bemutatandó 
élőkép rendezését a következő művészek osztot­
ták fel egymás között: Szőnyi István, Molnár 
C. Pál, Bernáth Aurél, Bart a László, Batthyány 
Gyula gróf, Sidló Ferenc, Bissingen Vera grófnő, 
Pátzay Pál, stb. Mindegyik művész kiválasztja a 
toborzott „anyagból“ az élőképhez szükséges sze­
replőket, aztán az Operaház színpadi méreteinek 
megfelelően saját maga megfesti az élőkép ..dísz­
letét“. Mikor ez megvan, előbb műtermi, később 
színpadi próbák keretében beállítja a szereplőket 
a képbe. A szereplők, műkedvelők lévén, — bo­
csánat! — megbízhatatlanok, de hogy minden 
mulasztás elkerülhető legyen s a rendező mű­
vészt ne terhelje társadalmi gond: minden 
művész mellé egy-egy „képanyát“ oeoztott bo a

Névtelen Bizottság. Ezek a képanyák az össze­
kötő tisztek a rendező művész és a kép szereplői 
között, ők telefonálják meg a próbák idejét min­
denkinek s ők gondoskodnak arról, hogy minden­
ki pontos legyen. Ezzel a rendszerrel könnyű lesz 
megvalósítani az élő tárlatot, amelynek főrende­
zője természetesen ifj. Oláh Gusztáv.

Negyven élőkép bemutatása és gyors leperge 
tése nem kis technikai feladat még olyan nagy- 
szerű felkészültségű színpadon sem, mint ami 
lyen az Operaházé. Az Élő Tárlat tehát sokáig 
fog tartani és hogy a színházi szünetek alatt a 
közönség nem maradjon ében, arról gazdag bíiffé 
gondoskodik. A Névtelen Bizottság ennek a bib­
iének az össze állításán ál megint csak összekötöt­
te a kellemest a hasznossal:, „Kétszáz tál“ lesz a 
hülfe, kétszáz pompás hideg ételt tartalmazó tál 
mindegyik tál egy-egy hölgy adománya. Az. in’ 
gyenbüffó fogásait rendes árért árusítják, ugyan­
csak az ajándékba kapott italokat is és a „ló­
zung“ megint csak a mű vásárló alapot gazda­
gítja.

Rezsije alig lesz az Élő Tárlat-nak. Az Ope­
raház rendes előadási költségeit, köteles dijait a 
kultuszkormány vállalta, az élőképekhez szüksé­
ges jelmezeket minden hölgy a saját pénzén csi­
náltatja. így tulajdoniképpen csak a díszletek 
nyersanyag költsége szerepel mint kiadás, mert 
a rendező művészek a saját rendezői és festői 
munkájukért természetesen nem kértek honorá­
riumot.

Egyelőre ennyit előzetes tájékoztatónak. Bu­
dapest előkelő köreiben máris hallatlan érdeklő­
dés előzi meg a két valóban szenzációs művészi 
és társadalmi eseményt s erre az érdeklődésre 
jellemző, hogy előjegyzésben máris elkelt a fél 
nézőtér.

Ebből joggal következtethetünk arra, hogy 
február elsején tábla lesz...

EndrőAI Béla

A nagyváradi színházi iroda közleményei

Megdöbbentő kép egy lerombolt francia ha­
társzéli faluból, melyet az ostrom elölt kiürí­
tettek a franciák. A nagy hideg és a behatoló 
hó most tovább folytatják azt a rombolást, 

amit a háború abba hagyott...

— Pusztai szerenád. Sajtó és közönség egy­
hangú elismerése mellett és zsúfolt házak előtt 
játsza a színház napról-napra a szezon nagy slá­
ger-operettjét, a Pusztai szerenádot. Tekintve, 
hogy minden előadásra elővételben kelnek el a 
jegyek, e tekintettel arra., hogy ebben a ciklus­
ban csütörtökön este utoljára kerül színre a 
Pusztai szerenád, aki meg akarja nézni ezt a pa­
zar operettet, okvetlen siessen a pénztárhoz és 
biztosítson magának helyet az előadára.

— Ki gyereke vagyok én? Csütörtökön este 
mutatja be a színház Szilágyi László és Walter 
I.ászló legújabb zen és vígját ékét, a Ki gyereke va­
gyok én? cimü újdonságot. A Ki gyereke vagyok 
én? briliáns szövegű, modern zenéjü újdonság, 
igazi mai darab. Mindezek dacára azonban csak 
•felnőttek részére ajánljuk a zenés vígjátékot. A 
Gróf László rendezésében bemutatásra kerülő új­
donság főszerepeit Krém er Manci, Sándor Stefi, 
Kőszegi Margit, Rajnai Bili, Gróf László, Csóka 
József, Fülöp Sándor, Szendrey Mihály, Dvésy 
Jenő, Réthely Ödön, Csengeri Aladár alakítják. 
Tekintettel arra, hogy pénteken, szombaton és 
vasárnap este román előadás van, a Ki gyereke 
vagyok én? csak csütörtökön este (bemutató elő­
adás), vasárnap délután hatkor és hétfőn este 
kilenckor kerülhet színre.

— Csütörtökön délután Mégis szép az élet. 
Olcsó helyáras előadás lesz csütörtökön délután 
öt órakor. A Mégis szép az élet cimü nagyszerű 
operettujdonság szerepel ekko-r a műsoron.

A THALIA OPERETT-TÁRSULATÁN AK 
MŰSORA:

Szerda este 0 órakor: Pusztai szerenád, 
(Ötödször.)

Csütörtök délután ő órakor: Mégis szép az 
élet. (Első olcsó hely áru előadása.)

Csütörtök este, 9 órakor: Ki gyereke vagyok 
én? (Zenés vígjáték újdonság bemutató. Az idei 
pesti színi-évad legnagyobb zenés vígjáték sike­
re. Rendező: Gróf László. Főszereplők: Krém er 
Manci, Sándor Stefi, Kőszegi Margit, Rajnai Bili, 
Gróf László, Csóka József, Fülöp Sándor, Szend­
rey Mihály, Rétboly Ödön, Csengeni Aladár, 
Deésy Jenő, stb. Premier bérlet 12. szám.

Pénteken román előadás.
Szombat délután 3 órakor: Zsimberi Zsombori

szépasszony. (Első, olcsó hely áras előadás.)
Szombat délután 6 órakor: Paprikás csirke. 

(Olcsó helyárakkal.)
Szombaton este román előadás.
Vasárnap délután 3 órakor: Zsimberi Zsom­

bori szépasszony. (Olcsó hely árakkal.)
Vasárnap délután 6 órakor: Ki gyereke va­

gyok én?
Vasárnap este román előadás.
Hétfőn este 9 órakor: Ki gyereke vagyok én?

Készült a Szent László-nyomda Rt. körlorgóg épén, Nagyvárad, Károly király ut 5. szám.

Anglia megőrzi hagyományaiig Január 2-án 
olvasták fel Angliában a király proklamáció jaí, 
melyben újabb évjáratokat szólít fegyverbe. 
A proklamáció kiliírdetője a hagyományos an­
gol hivatalos talárban, parókában, csipkés 

nyakravalóval látta el tisztségét.

CENZÚRÁT
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